
 به نام خدا

www.KonkuR.in 
 

 هر آنچه در دوران تحصیل به آن نیاز دارید

 

Forum.Konkur.in 

 انجمن کنکور تمامی مقاطع تحصیلی, در سوالات شما در همهپاسخ به 

http://www.konkur.in/
http://www.konkur.in/
http://forum.konkur.in/
http://forum.konkur.in/


1 
 

 به نام خدا

 

 حل همه تست هاي مثلثات 12 سال اخیر بدون استفاده از حتی یک فرمول

 

 ارائه ي تمام نکات تستی و کنکوري

 همراه با تست هاي سراسري و سنجش و خارج از کشور

(1380-92) 
 

 

 ویژه ي داوطلبان رشته ي ریاضی و تجربی
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 توضیحات :

وارد بازار خواهد شد.این کتاب کمک آموزشی که اکنون   92جزوه تهیه شده در واقع بخشی از کتاب کمک آموزشی اینجانب است که زمستان سال 
سال اخیر و به صورت شبانه روزي تهیه شده است. 2به مرور زمان و طی  در مرحله ي ویرایش نهایی است ,  

ها یکی از مهم ترین عواملی که باعث شد به نگارش این کتاب دست بزنم , این بود که در اکثر کتاب هاي کمک آموزشی و شاید بشه گفت همه ي آن
 تست هاي ارائه شده به صورت مخلوط و غیراستاندارد است.

رد بودن تست ها یکی از عواملی است که در تمرکز داوطلبان کنکور نقشی بسیار منفی دارد.عدم استاندا  

من که به نوبه ي خودم هرگز به شاگرداي خصوصی خودم طی چند سال اخیر اجازه ندادم که به جز تست هاي سراسري و سنجش و خارج از کشور 
یر در آزمون کنکور نیز گواه درستی این ادعاست. شاید برخی از شماها بگید که در این , تست دیگري را مطالعه کنند؛موفقیت آنها طی سال هاي اخ

صورت ممکنه با کمبود تست مواجه شوید.اما می تونید یک تست رو چندین بار حل کنید خوب.تکرار و تمرین خودش یکی از عوامل موفقیت طی 
 هر فرایندي ست.

سعی  اینجانب بر این بوده است که براي همه ي مباحث روش هایی و راهکارهایی سریع که شما در کتاب آموزشی که پیش روي شماست ,  تمام 
سی ارائه داوطلبان را در کوتاه ترین زمان ممکن به پاسخ صحیح می رساند ارائه شده است.البته خیلی از این راهکارها و ترفندها در سایر مباحث در

 شده است.

ن عزیز این است که براي اینکه به بهترین رتبه هاي کنکور نائل شوید فقط یادگیري مطالب و حتی تسلط کامل بر توصیه ي بنده به همه ي داوطلبا 
 مباحث نیز نمی تواند ضامن موفقیت شما  در کنکور باشد.اگر قصد دارید جزو رتبه هاي برتر کنکور باشید سعی کنید علاوه بر تسلط کافی بر

تکنیک هاي –پرهیز از نوشتن تا حد ممکن  –جود خود تقویت کنید.فاکتورهایی مانند (افزایش قدرت محاسباتی مباحث یک سري فاکتورها را در و
 محاسباتی و ...).

 امیدوارم که جزوه هاي تهیه شده که در خدمت شما داوطلبان عزیز و گرامی قرار می گیرد موجب رضایت شما داوطلبان عزیز قرار گرفته باشد.

بدون استفاده از حتی یک فرمول حل کرده ام.را سال اخیر مثلثات  دوازدهتست هاي  در این بخش همه ي  

زمون شاید خیلی از دبیران به این شیوه ي حل اینجانب ایراد بگیرند , اما من به تنها چیزي که فکر میکنم موفقیت شما دانش آموزان عزیز در آ
ترین عواملی که در آینده ي یک انسان تاثیر به سزایی دارد , آزمون کنکور می باشد. سراسري کنکور هست. بالاخره هر چی نباشد , یکی از مهم  

 داوطلبان عزیز توجه داشته باشند که اینجانب این جزوه را قبلا در سایت گذاشته بودم.اما با پاسخ هاي تشریحی و استفاده از فرمول.

لثاتی بالا و داراي قدرت محاسباتی بالایی هستند به راحتی می توانند به این روش دقت کنید که دانش آموزانی که قدرت تسلط شون بر دایره ي مث
 تسلط پیدا کرده و به تست هاي مثلثات پاسخ دهند.

 شما داوطلبان عزیز می توانید براي تهیه ي جزوات کنکوري و کلاس هاي خصوصی به صورت موضوعی با اینجانب تماس بگیرید.

 موفق باشید.
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مثلثات*   

ل پنداشته و ع مثلثاتی همیشه یک پاي ثابت تست هاي کنکورهاي سراسري بوده است. با وجود اینکه خیلی از دانش آموزان مبحث مثلثات را به مثابه یک غوتواب
مد تست مثلثات است.البته به کلا بی خیال آن می شوند , اما در واقعیت اینگونه نیست و اتفاقا یکی از تست هایی که به راحتی آب خوردن می توان از پس آن براو

 شرطی که تمام چیزاییو که در این بخش خدمت شما داوطلبان عزیز ارائه خواهد شد را به صورت دقیق یاد بگیرید.

 

کافی روي دایره ي  لط* اولین چیزي که در مبحث مثلثات یک دانش آموز به آن باید تسلط داشته باشد , دایره ي مثلثاتی است.در واقع شما داوطلبان گرامی با تس
 مثلثاتی نیمی از راه را پیموده اید.

 

  ربع دوم                            sinxمحور             ربع اول                                                                       

                                                                        ஠
ଶ
                                                              																																															 

sin(+) 																																																					sin(+)										 

                                                     

cos	(−)                                                  cos(+)							 

  cosx                                محور  

π																																																																																																	0	, 2π												 

																		sin(−) 																																																						sin(−)																					 

cos(−) 																																																							cos(+) 

 

ଷ஠ربع چهارم                                     
ଶ

  ربع سوم                            

  

 خوب علامت سینوس و کسینوس در چهار ناحیه ي مثلثاتی را به خاطر بسپارید.
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 * قدم بعدي دانستن مقدار سینوس و کسینوس یکسري زوایاست.

 

 

 

مهم ترین و پرکاربردترین روابط مثلثاتی مورد نیاز در کنکور*   

 

૚). sinଶα + cosଶα = 1  

૛). tanα = ୱ୧୬஑
ୡ୭ୱ஑

= ଵ
ୡ୭୲஑

  

૜). secα = ଵ
ୡ୭ୱ஑

  

	૝). csecα = ଵ
ୱ୧୬஑

             

૞). 1 + tanଶα = ଵ
ୡ୭ୱమ஑

  

૟). 1 + cotଶα = ଵ
ୱ୧୬మ஑

  

ૠ).−1 ≤ sinx ≤ 1		,−1 ≤ cosx ≤ 1  

8). sin(−α) = −sinα					,			 cos(−α) = cosα					,			 tan(−α) = −tanα				, cot(−α) = −cotα	  

9). sinkπ = 0																																	(.   (سینوس	مضارب	صحیحی	از	π	همواره	صفر	است

0 π
6 (30)° 

π
4 (45)° 

π
3 (60)° 

π
2 (90)° 2π

3 (120)° π(180)° 3π
2 (270)° 2π(360)° 

Sinx 0 1
2 √2

2  
√3
2  

1 √3
2  

0 -1 0 

cosx 1 √3
2  

√2
2  

1
2 0 −

1
2 -1 0 1 

tanx 
0 √3

3  
تعریف نشده  3√ 1  0 تعریف نشده 0  3√−  

cotx تعریف نشده √3 1 √3
3  

0 
−
√3
3  

 تعریف نشده 0 تعریف نشده
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10). cos2kπ = 1																											(.   (کسینوس	مضارب	زوجی	از	π	همواره	یک	است

11). cos(2k + 1)π = −1											(.   (کسینوس	مضارب	فردي	از	π	همواره	یک	منفی	است

12). sin(π + α) = −sinα												(.   (ربع	سوم	سینوس	منفی	است

13). sin(π − α) = +sinα												(.   (ربع	دوم	سینوس	مثبت	است

14). sin(2π − α) = −sinα										(.   (ربع	چهارم	سینوس	منفی	است

15). sin(2π + α) = +sinα										(.   (ربع	اول	سینوس	مثبت	است

16). cos(π + α) = −cosα											(.   (ربع	سوم	کسینوس	منفی	است

17). cos(π − α) = −cosα											(.   (ربع	دوم	کسینوس	منفی	است

18). cos(2π − α) = +cosα									(.   (ربع	چهارم	کسینوس	مثبت	است

19). cos(2π + α) = +cosα									(.   (ربع	اول	کسینوس	مثبت	است

20). sin ቀ஠
ଶ

+ αቁ = cosα												,						 sin ቀ஠
ଶ
− αቁ = cosα	  

21). cos ቀ஠
ଶ

+ αቁ = −sinα									,						 cos ቀ஠
ଶ
− αቁ = +sinα  

22). sin ቀଷ஠
ଶ

+ αቁ = −cosα								,						 sin ቀଷ஠
ଶ
− αቁ = −cosα	  

23). cos ቀଷ஠
ଶ

+ αቁ = +sinα									,						 cos ቀଷ஠
ଶ
− αቁ = −sinα  

 

استفاده از رابطه ي مثلثاتی * دانش آموزان عزیز توجه داشته باشند که دیگر نیازي به اشاره ي این روابط براي توابع تانژانت و کتانژانت نیست.روابط یادشده را با 
توابع تانژانت و کتانژانت نیز به دست آورید.باز هم اکیدا توصیه می کنم به هیچ وجه در صدد حفظ روابط یاد شده برنیایید  می توانید براي 2ذکر شده در شماره ي 

 و فقط به علامت آنها در دایره ي مثلثاتی توجه داشته باشید.

 

24). sin(α + β) = sinα. cosβ+ cosα. sinβ  

25). sin(α − β) = sinα. cosβ − cosα. sinβ  

26). cos(α + β) = cosα. cosβ − sinα. sinβ  

27). cos(α − β) = cosα. cosβ + sinα. sinβ  

28). tan(α + β) = ୲ୟ୬஑ା୲ୟ୬ஒ
ଵି୲ୟ୬஑.୲ୟ୬ஒ
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29). tan(α − β) = ୲ୟ୬஑ି୲ୟ୬ஒ
ଵା୲ୟ୬஑.୲ୟ୬ஒ

  

30). sin2α = 2sinα. cosα  

31). sin3α = 3sinα − 4sinଷα  

32). cos2α = cosଶα − sinଶα = 1 − 2sinଶα = 2cosଶα − 1  

33). cos3α = 4cosଷα − 3cosα  

34). tan2α = ଶ୲ୟ୬஑
ଵି୲ୟ୬మ஑

  

35). sinx + cosx = √2sin	(x + ஠
ସ

)  

36). sin2x = ଶ୲ୟ୬୶
ଵା୲ୟ୬మ୶

  

37). cos2x = ଵି୲ୟ୬మ୶
ଵା୲ୟ୬మ୶

  

38). sinଶα = ଵିୡ୭ୱଶ஑
ଶ

								,						cosଶα = ଵାୡ୭ୱଶ஑
ଶ

  

39).1− cosα = 2sinଶ ஑
ଶ
									,							1 + cosα = 2cosଶ ஑

ଶ
  

40). tanα =
ଶ୲ୟ୬ಉమ

ଵି୲ୟ୬మಉమ
  

 

حل معادلات مثلثاتی*   

ت هاي زیر درآورده و آنرا هر معادله اي را که شامل نسبت هاي مثلثاتی باشد را معادله ي مثلثاتی نامیده و براي حل آن باید معادله ي داده شده را به یکی از حال
 حل کنیم.

دله ي مثلثاتی آن است که زوایایی که به ازاي آنها آن رابطه ي مثلثاتی برقرار است را بدست آوریم.منظور از حل یک معا  

 

1). sinα = sinβ		 → 	α = 2kπ + β				,				α = 2kπ + π − β  

2). cosα = cosβ			 → 		α = 2kπ ± β  

3). tanα = tanβ			 → 			α = kπ + β 

  طه ي مثلثاتی داده شده برقرار است.کوچکترین زاویه اي است که به ازاي آن راب βبه یاد داشته باشید که 
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کاربرد مثلثات در هندسه*   

د را ارائه خواهیم کرد.مثلثات در هندسه کاربرد فراوانی دارد.در ذیل و به ترتیب مهم ترین کاربردهاي مثلثات در هندسه را که بسیار در کنکور پرکاربرد می باش  

 

قضیه ي کسینوس ها در یک مثلث –الف   

                                 			A		 

θ																		c																																																																																									 

 										 

	b																																																																																																								 

																																																																																											a                      B 

 

C																																																																									 

 

aଶ = bଶ + cଶ − 2b. c. cosθ 

 

لث قائم الزاویهنسبت هاي مثلثاتی در یک مث –ب   

																																																											A  

 

 

                                                                      																			θ		       

                                                                

B																															C																																																																																			 

 

sinθ =
ضلع	مقابل

وتر = ୅୆
୅େ

                                          tanθ =
ضلع	مقابل
ضلع	مجاور = ୅୆

୆େ
 

cosθ =
ضلع	مجاور

وتر = ୆େ
୅େ

                                          cotθ =
ضلع	مجاور
ضلع	مقابل = ୆େ

୅୆
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تبدیل رادیان به درجه و بالعکس –ج)   

D
360 =

R
2π 

 

 

محاسبه ي مساحت یک مثلث با دانستن اندازه ي دو ضلع و زاویه ي بین آنها –د)   

 

                                 			A		 
θ																																																																																																																		 

 																																																																																	c 

	b																																																																																																																	 

																																																																												                                         B 

                                                         				C																						a							 

S୅୆େ =
1
2 b. c. sinθ 

 

قضیه ي سینوس ها در یک مثلث –ه)   

                                 			A		 
θ															c																																																																																																										 

 										 

	b																																																																																																																							 

																																																																																				a                      B 

                                                    C 

sinA
a =

sinB
b =

sinC
c  
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 *سخنی کوتاه با دانش آموزان عزیز

فقط  با عرض سلام مجدد خدمت همه ي دانش آموزان و داوطلبان عزیز کنکور و آرزوي سلامتی و موفقیت همیشگی خدمت همه ي شما , به عنوان درد دل
 خواستم مطالبی رو با شما دانش آموزان عزیز درمیان بگذارم.

ه کار برده شده است باید بگم که تسلط شما بر دایره ي مثلثاتی شرط اول استفاده از این مبحث است. اگه شما به دایره اولا در مورد روش هایی که در این مبحث ب
 ي مثلثاتی تسلط داشته باشید مطمئن باشید با کمی سرعت عمل زیر سی ثانیه و به راحتی می توانید به این تست ها پاسخگو باشید.

دانش آموزان عزیز که نهایت لطف رو با زنگ ها و اس ام اس ها و ایمیل ها یتان نسبت به بنده ابراز داشته اید تشکر لازم رو داشته  لازم میدونم از همه ي شما ثانیا
م همه ي ن که نتونباشم. خداوند گواه است که من فقط به خاطر موفقیت شما دانش آموزان عزیز این جزوه ها رو در اختیارتان می گذارم و باید هم بهم حق بدی

 مباحث رو همینطوري در سایت قرار دهم.

زیز.حل تست هاي مثلثات بدون استفاده از فرمول یکی از کارهایی هستش که من روي آن خیلی زحمت کشیدم.فقط به خاطر موفقیت شما دانش آموزان ع  

گیرند از روش هایی که بنده در اینجانب حمله ور شده اند و ایراد می اما متاسفانه خیلی از دبیران با این روش بنده به مخالفت دسته جمعی برخاسته و طوري به 
مبحث به کار بستم , انگاري ارث پدرشان را از من طلبکار باشند! این  

با بی مهري  انههمین هفته ي اخیر که من در یک همایش این مبحث رو به همین شکلی که در اختیار شما دانش آموزان عزیز قرار می دهم ارائه نمودم , متاسف
بعضا بی جاي سایر هاي زیادي از سوي دبیران و همکاران خویش مواجه شدم....گرچه خیلی از دوستان و همکاران اینجانب هم با تمجید از اینجانب , انتقادهاي 

نسبت به بنده در این همایش ابراز داشتند , باعث  البته ابراز محبتی که اکثریت دانش آموزان عزیزهمکاران را از روي حسادت دانسته و به بنده ابراز محبت کردند.
 آرامش خاطر اینجانب گردید.

بوده و و با وجود تمام ناملایمت ها پروردگار بزرگ را گواه می گیرم که هدف من از ارائه ي این مطالب چیزي جز موفقیت شما دانش آموزان عزیز ن تدر هر صور
 نیست.

که شما از من راضی باشید همین برایم بس است. هر کس هر چه می خواهد بگوید....همین  

 به امید قبولی همه ي دانش آموزان عزیز .....شاد و سرفراز باشید.در پناه حق.

92دي ماه  –ابراهیم پناهی   
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"تست هاي سراسري و سنجش مثلثات "	  

 

 ૛√درجه است.مساحت متوازي الاضلاع چند برابر  135واحد و زاویه ي بین دو قطر  8و  12در متوازي الاضلاعی , اندازه ي دو قطر  -1
  )92 –است؟(سراسري تجربی 

1( 18                                                          2 (24                                                           3 (32                                                              4 (36 

 

  صحیح است. 2گزینه ي 

و زاویه ي بینشان  همانطور که می دانیم در یک متوازي الاضلاع , قطرها یکدیگر را نصف می کنند.یعنی با چهار مثلث که اندازه ي دو ضلع هرکدام از مثلث ها
  مشخص است مواجه هستیم :

																																																																										A																	135°											B  

                                                                          

                                                45                                                                  

  

												D																																									C																																																											 

  بنامیم , خواهیم داشت : Oاگر نقطه ي تقاطع قطرها را 

S୅୆େୈ = S୓୅୆ + S୓ୈେ + S୓୆େ + S୓୅ୈ =
1
2 0A. OB. Sin	135 +

1
2 OD. OC. sin135 + 

1
2 OB. OC. sin45 +

1
2 OA. OD. sin45 =

1
2

(6)(4)ቆ
√2
2 ቇ+

1
2

(4)(6)ቆ
√2
2 ቇ+

1
2

(4)(6)ቆ
√2
2 ቇ 

1
2

(6)(4)ቆ
√2
2 ቇ = 6√2 + 6√2 + 6√2 + 6√2 = 24√2 

 

.ܠܖܑܛ૛√૛جواب کلی معادله ي مثلثاتی -2 ܠܛܗ܋ = ܠܖܑܛ +   )92 –کدام است؟(سراسري ریاضی  ܠܛܗ܋

ૈܓ )1 + ૈ
૝

                                             2( .૛ૈܓ
૜
− ૈ

૝
                                            3.(  ૛ૈܓ

૜
+ ૈ

૝
                                                 4( ૛ૈܓ ± ૈ

૝
  

صحیح است. 3گزینه ي   

 با استفاده از فرمول :
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2√2sinx. cosx = sinx + cosx	
ୱ୧୬ଶ୶ୀଶୱ୧୬୶.ୡ୭ୱ୶
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ	√2sin2x = √2 sin ቀx +

π
4ቁ → 

sin2x = sin ቀx +
π
4ቁ 

→ 2x = 2kπ + x +
π
4 	→ x = 2kπ +

π
4 

2x = 2kπ + π − x −
π
4 	→ 3x = 2kπ +

3π
4 	→ x =

2kπ
3 +

π
4 

صحیح تر و در واقع کلی تر است. 3دقت شود که از بین جواب هاي به دست آمده , گزینه ي   

 بدون استفاده از فرمول :

ئه دادم.فقط به خاطر اینکه هیچ ابهامی تو ذهن قبل اینکه شروع به حل تست کنیم یه چیزیو فقط بگم.اونم اینکه من توضیح بسیار مفصلی در مورد این روش ها ارا
حاسباتتونو بالا شما داوطلب گرامی باقی نماند.پس حل این تست ها از نظر من همشون در عرض کمتر از سی ثانیه به نتیجه می رسه و شما باید قدرت و سرعت م

 ببرید.

ذهنتون مطالب رو تداعی کنین و به هیچ وجه نیازي به قلم درآوردن این مطالب نیست.لطفا دقت کنید.تمام  مطالبی که در این جا نگارش می شه شما باید تو   

  یند؟رو صفر بدم , گزینه ها به چه شکلی درمی آ  kمن اگه 

஠میشه  1گزینه ي 
ସ

−میشه  2, گزینه ي   ஠
ସ

஠میشه  3, گزینه ي  
ସ

±هم میشه  4, گزینه ي   ஠
ସ

−ید یه . خوب این یعنی چی؟یعنی شما بیا  ஠
ସ

رو تو معادله ي  
−, این دو گزینه کمان  kزیرا به ازاي هیچ مقدار صحیح نادرست هستند.  3و  1مثلثاتی داده شده امتحان کنید. اگه درست بود , که گزینه هاي  ஠

ସ
را ظاهر نمی   

  حتما نادرست هستند. 4و   2ي ها اگه نادرست بود. گزینه کنند.

−زم میگم نمیخاد بنویسی.همینجوري با چشمات دنبال کن و خوب امتحان می کنیم. با ஠
ସ

  رو بزار تو معادله... 

2√2sinx. cosx = sinx + cosx
୶ୀି

஠
ସ
			,ୱ୧୬୶ୀି

√ଶ
ଶ
√ୡ୭ୱ୶ୀو	

ଶ
ଶሳልልልልልልልልልልልልልልልልልልልሰ 2√2ቆ−

√2
2 ቇ . ቆ

√2
2 ቇ = ቆ−

√2
2 ቇ+ ቆ

√2
2 ቇ → −√2 = 0	 

−خوب حالا که  ஠
ସ

  نادرست می باشند! 4و  2گزینه هاي جواب نادرست معادله است , پس  

  ؟3درسته یا گزینه ي  1یعنی یا گزینه ي 

πرو یک بدم , گزینه ي یک کمان   kچیه؟ دقت کنید من اگه بیام  3و  1خوب کی میتونه بگه فرق گزینه هاي  + ஠
ସ

= ହ஠
ସ

به  3رو ظاهر میکنه که گزینه ي  
  هر کنه...یعنی من اگه بتونم درستی یا نادرستی این کمان رو نشون بدم , به گزینه ي صحیح تست رسیدم.نمی تونه این کمان رو ظا kازاي هیچ مقدار صحیح 

و  نیم علامت سینوسخوب قبل اینکه این کمان را در معادله تست کنیم , یادآور می شوم که این کمان در ناحیه ي سوم مثلثاتی قرار داشته و همانطور که می دا
  منفی می باشد. کسینوس در این ناحیه
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2√2sinx. cosx = sinx + cosx
୶ୀ

ହ஠
ସ
			,ୱ୧୬୶ୀୡ୭ୱ୶ୀି

√ଶ
ଶሳልልልልልልልልልልልልልልልልሰ 2√2ቆ−

√2
2 ቇ . ቆ−

√2
2 ቇ = ቆ−

√2
2 ቇ+ ቆ−

√2
2 ቇ → √2 = −√2	 

  پاسخ صحیح تست است. 3نیز نادرست بوده و گزینه ي  1یعنی گزینه ي 

یح میدم که براي شما جا بیوفته...وگرنه این تست رو کسی به دایره ي مثلثاتی مسلط و قدرت تجزیه داوطلب عزیز و گرامی جواب تست اینهمه نیستا! من دارم توض
  ثانیه پاسخگو باشه! 15و تحلیل و محاسباتی ش بالا باشه میتونه در 

 

ܠ૝ܖܑܛجواب کلی معادله ي مثلثاتی -3 − ܠ૝ܛܗ܋ = ૛ܖܑܛ ૞ૈ
૝

  )92تجربی به کدام صورت است؟(سراسري  

1 .(૛ૈܓ ± ૈ
૟

                                                2 (૛ૈܓ ± ૈ
૜

ૈܓ) 3                                                ± ૈ
૟
ૈܓ) 4                                                ± ૈ

૜
 

  صحیح است. 4گزینه ي 

  ل :با استفاده از فرمو

sinସx − cosସx = sinଶ
5π
4 → (sinଶx + cosଶx)(sinଶx − cosଶx) = ቆ−

√2
2 ቇ

ଶ

→ 

(1)(−cos2x) =
1
2 → cos2x = −

1
2 = cos

2π
3 → 2x = 2kπ ±

2π
3 	→ x = kπ ±

π
3 

 بدون استفاده از فرمول :

  رو صفر بدیم , گزینه ها به چه شکلی درمی آیند؟  kاگه 

±میشه  1گزینه ي  ஠
଺

±میشه  2, گزینه ي   ஠
ଷ

±میشه  3, گزینه ي   ஠
଺

±هم میشه  4, گزینه ي  ஠
ଷ

஠. خوب این یعنی چی؟یعنی شما بیاید یه  
଺

رو تو معادله ي  
஠مان , این دو گزینه ک kنادرست هستند. زیرا به ازاي هیچ مقدار صحیح  4و  2مثلثاتی داده شده امتحان کنید. اگه درست بود , که گزینه هاي 

଺
را ظاهر نمی   

  حتما نادرست هستند. 3و   1کنند.اگه نادرست بود. گزینه ها ي 

஠همینجوري با چشمات دنبال کن و 
଺

  رو بزار تو معادله... 

sinସx − cosସx = sinଶ
5π
4

୶ୀ
஠
଺			,ୱ୧୬୶ୀ

ଵ
ଶ	وୡ୭ୱ୶ୀ

√ଷ
ଶ ୱ୧୬	و		

ହ஠
ସ ୀି

√ଶ
ଶሳልልልልልልልልልልልልልልልልልልልልልልልልልልሰ ൬

1
2൰

ସ

− ቆ
√3
2 ቇ

ସ

= ቆ−
√2
2 ቇ

ଶ

→
1

16 −
9

16 =
1
2	 

→ −
8

16 = −
1
2 ≠

1
2 

஠خوب حالا که 
ଷ

  نادرست می باشند! 3و  1جواب نادرست معادله است , پس گزینه هاي  

  ؟4گزینه يدرسته یا  2یعنی یا گزینه ي 

www.konkur.in

forum.konkur.in



13 
 

πکمان  چهاررو یک بدم , گزینه ي   kچیه؟ من اگه بیام  4و  2خوب فرق گزینه هاي  − ஠
ଷ

= ଶ஠
ଷ

 kبه ازاي هیچ مقدار صحیح  2رو ظاهر میکنه که گزینه ي  
  صحیح تست رسیدم. پاسخ.یعنی من اگه بتونم درستی یا نادرستی این کمان رو نشون بدم , به غیر اینه؟نمی تونه این کمان رو ظاهر کنه..

ر دمثلثاتی قرار داشته و همانطور که می دانیم علامت سینوس  دومان در ناحیه ي خوب قبل اینکه این کمان را در معادله تست کنیم , یادآور می شوم که این کم
  کسینوس در این ناحیه منفی می باشد. این ناحیه مثبت و علامت

sinସx − cosସx = sinଶ
5π
4

୶ୀ
ଶ஠
ଷ 			,ୡ୭ୱ୶ୀି

ଵ
ଶ	وୱ୧୬୶ୀ

√ଷ
ଶ ୱ୧୬	و		

ହ஠
ସ ୀି

√ଶ
ଶሳልልልልልልልልልልልልልልልልልልልልልልልልልልልልሰ ቆ

√3
2 ቇ

ସ

− ൬−
1
2൰

ସ

= ቆ−
√2
2 ቇ

ଶ

→
9

16 −
1

16 =
1
2	 

→
8

16 =
1
2 

  باشد!پاسخ صحیح تست به خاطر اینکه کلی نیست نمی تواند  2بوده و گزینه ي  پاسخ صحیح تست 4یعنی گزینه ي 

 

હاگر -4 + ઺ = ૞࣊
૝

૚)باشد , حاصل   + +હ)(૚ܖ܉ܜ   )92کدام است؟(سنجش جامع تجربی (઺ܖ܉ܜ

1( 3                                                             2 (2                                                                  3(4                                                             4 (1 

  صحیح است. 2گزینه ي 

 : با استفاده از فرمول

tan(α + β) = tan ൬
5π
4 ൰ →

tanα + tanβ
1 − tanα. tanβ = tan ቀπ +

π
4ቁ

ربع	سوم	علامت୲ୟ୬	مثبت	است
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ 1																			 

	با	طرفین	وسطین	کردن		عبارت
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ tanα + tanβ = 1− tanα. tanβ 

(1 + tanα)(1 + tanβ) = 1 + tanα + tanβ + tanα. tanβ = 1 + 1 − tanα. tanβ + 

tanα. tanβ = 2 

داوطلبان عزیز کنکور به هر دلیلی یا رابطه ي مثلثاتی یادشده رو بلد نباشند و به ذهنشون نرسیده باشه  خوب گرچه تست چندان دشواري نبود , اما شاید برخی از
 یا اینکه ممکنه طرفین وسطین کردن عبارت باعث حل تست بشه به ذهنشون تداعی نکرده باشه...خوب نطرتون در مورد راه حل زیر چیه؟!

ه من تو جمع و تفریق کمان هاي مثلثاتی مشکل دارم.! اگه اینجوریه هرچه سریع تر این نقیصه رو برطرف کنین.البته قبلش یه چیزیو بگم! یهو یکی نیاد بگ  

: بدون استفاده از فرمول  

ହగخیلی ساده ست؛تمام کمان هایی رو که جمع شون 
ସ

براي ما معلوم  ناست در نظر می گیریم...البته باید توجه داشته باشیم که این کمان ها مقدار تانژانت شا 
  ه باشد؛باشد یا تعریف شد

α =
π
4 				,			β = π						 → 			 (1 + 1)(1 + 0) = 2																																				 
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α =
2π
4 =

π
2 	→ tan

π
2 β				,			تعریف	نشده =

3π
4 				→  نیازي	به	بررسی	نیست

 

હܖ܉ܜ		اگر-5 = ૚
૛
  )92امع تجربیکدام است؟(سنجش ج ૛હܖܑܛباشد , مقدار 	

1( 0.3                                                          2 (0.4                                                               3 (0.6                                                        4 (0.8 

  صحیح است. 4گزینه ي 

  با استفاده از فرمول :

  را در روابط مثلثاتی به یاد دارید... 34ما رابطه ي حت

sin2α =
2tanα

1 + tanଶα =
2(1

2)

1 + (1
2)ଶ

=
1

1 + 1
4

=
1
5
4

=
4
5 = 0.8 

  بدون استفاده از فرمول :

حل تست هاي مثلثات بدون استفاده از فرمول داوطلبان عزیز دقت داشته باشند که به هیچ وجه روش هایی که اینجا گفته می شه غیرمنطقی نیست و هر آنچه در 
  گفته می شود با منطق و عقل و درك آدمیزاد سازگار است!

  ت :خواهیم داشقبل از اینکه به حل تست بپردازیم ذکر یک مطلب ضروري ست و آن اینکه مقدار رادیکال یک سري اعداد رو باید بدونیم . با این پیش زمینه 

√3 ≅ 1.7								,						tg
π
6 =

√3
3 =

1.7
3 = 0.57 

tanαخوب در صورت تست گفته شده  =   درجه و کمی کمتر از آن.زیرا می دانیم : 30زاویه ایست نزدیک به زاویه ي  α. یعنی زاویه ي  0.5

α > β → tgα > tgβ 
  ود . با این فرض :مطلوب مساله خواهد ب 60درجه فرض کنیم , در واقع محاسبه ي سینوس  30تازه ما اگه بیایم زاویه رو همون 

sin60 =
√3
2 =

1.7
2 = 0.85 

است , مطمئنا تفاوت سینوس دو زاویه نیز در همین حدود خواهد بود و  0.07درجه با تانژانت زاویه ي داده شده حدود  30با توجه به اینکه تفاوت تانژانت زاویه ي 
  است. 0.8یعنی  4عدد گزینه ي  0.85بالطبع نزدیکترین عدد به عدد 

  تانژانت یک زاویه با سینوس آن زاویه نسبت مستقیم دارد.ذکر: ت
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૛હܛܗ܋૚ିجواب کلی معادله ي مثلثاتی -6
હܛܗ܋.હܖܑܛ

= ૛√૜   92به کدام صورت است؟(سنجش جامع تجربی(  

ૈܓ). 1 + ૈ
૟

ૈܓ) 2                                                 + ૈ
૜

ૈܓ) 3                                                
૛

+ ૈ
૟

                                                   4 (૛ૈܓ + ૈ
૜

 

  صحیح است. 2گزینه ي 

  با استفاده از فرمول :

1 − cos2α = 2sinଶα		 →
1− cos2α
sinα. cosα = 2√3 		→

2sinଶα
sinα. cosα = 2√3		 

  ن وسطین کردن نتیجه ي به دست آمده خواهیم داشت :با طرفی

sinଶα = √3sinα. cosα 

فین ي را از طرقبل اینکه به ادامه ي حل تست بپردازیم ذکر یک نکته ضروري است و آن اینکه در حل یک معادله ي مثلثاتی به هیچ عنوان حق ندارین که چیز
  ساده کنید.!

sinଶα − √3sinα. cosα = 0	 → sinα൫sinα − √3cosα൯ = 0 

  در نتیجه :

sinα = 0		 → 	α = kπ		 

tanα = √3 	→ 	α = kπ +
π
3 

  صحیح است. 2چون جواب کلی مورد نظر است کاملا مشخص است که گزینه ي 

  بدون استفاده از فرمول: 

  رو صفر بدیم , گزینه ها به چه شکلی درمی آیند؟  kاگه 

஠میشه  1گزینه ي 
଺

஠میشه  2, گزینه ي  
ଷ

஠میشه  3ي , گزینه  
଺

஠هم میشه  4, گزینه ي 
ଷ

஠. خوب این یعنی چی؟یعنی شما بیاید یه  
଺

رو تو معادله ي مثلثاتی داده  
஠, این دو گزینه کمان  kنادرست هستند. زیرا به ازاي هیچ مقدار صحیح  4و  2شده امتحان کنید. اگه درست بود , که گزینه هاي 

଺
را ظاهر نمی کنند.اگه   

  حتما نادرست هستند. 3و   1رست بود. گزینه ها ي ناد

஠همینجوري با چشمات دنبال کن و 
଺

  رو بزار تو معادله... 

1 − cos2α
sinα. cosα = 2√3

୶ୀ
஠
଺			,ୱ୧୬୶ୀ

ଵ
ଶ	وୡ୭ୱ୶ୀ

√ଷ
ଶ 		ሳልልልልልልልልልልልልልልልልሰ

1 − cosπ3
sinπ6 . cosπ6

= 2√3 →
1− 1

2
1
2 . (√3

2 )
=

1
2
√3
4

=
2
√3

≠ 2√3	 

஠خوب حالا که 
଺

  نادرست می باشند! 3و  1جواب نادرست معادله است , پس گزینه هاي  
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  ؟4درسته یا گزینه ي 2یعنی یا گزینه ي 

πکمان  دورو یک بدم , گزینه ي   k؟ من اگه بیام  4و  2خوب فرق گزینه هاي  + ஠
ଷ

= ସ஠
ଷ

نمی  kصحیح به ازاي هیچ مقدار  4رو ظاهر میکنه که گزینه ي  
  م.یم , به پاسخ صحیح تست رسیدیم درستی یا نادرستی این کمان رو نشون بدییعنی اگه بتون تونه این کمان رو ظاهر کنه..

وس در سینوم مثلثاتی قرار داشته و همانطور که می دانیم علامت سخوب قبل اینکه این کمان را در معادله تست کنیم , یادآور می شوم که این کمان در ناحیه ي 
  در این ناحیه منفی می باشد.نیز و علامت کسینوس  منفیاین ناحیه 

1 − cos2α
sinα. cosα = 2√3

஑ୀ
ସ஠
ଷ 			,ୱ୧୬୶ୀି

√ଷ
ଶ ୡ୭ୱ୶ୀିو	

ଵ
ଶ		ሳልልልልልልልልልልልልልልልልልልልልሰ

1− cos 8π3
sin4π3 . cos4π3

= 2√3 →
1 − cos	(3π − π

3)

(−1
2). (−√3

2 )
=

1 + 1
2

√3
4

=
3
2
√3
4

=	 

→
6
√3

= 2√3 

  به خاطر اینکه کلی نیست نمی تواند پاسخ صحیح تست باشد! 4پاسخ صحیح تست بوده و گزینه ي  2یعنی گزینه ي 

  

܉در مثلثی -7 = ૞		, ܊ = ૝		, °܋ = ૟૙  است , اندازه ي ضلعc 92کدام است؟(سنجش جامع تجربی(  

1( ૛√ૠ                                                           2 (૛√૟                                                       3 (√૛૚                                                    4 (૜√૛ 

  صحیح است. 3گزینه ي 

  با توجه به قضیه ي کسینوس ها در یک مثلث داریم :

cଶ = aଶ + bଶ − 2ab. cosc		 → cଶ = 5ଶ + 4ଶ − 2(5)(4)cos60 = 25 + 16− 40(0.5) 

cଶ = 41 − 20 = 21	 → c = √21 

  

ܡنمودار تابع -8 = −૝ܛܗ܋(ૈ
૝
− ૜ૈروي بازه ي  (ܠቂ−૚	و	૚ቃ  91 –در چند نقطه بیشترین مقدار را دارد؟(سراسري تجربی(  

1.(1                                                                      2.(2                                                                3.(3                                                           4.(4  

صحیح است. 3گزینه ي   

:مطلوب مساله استت مثلثابه روش تست حل گرچه تست مطرح شده را می توان با استفاده از مشتق نیز حل نمود , اما در واقع   

  کاملا مشخص است که براي آنکه تابع داده شده بیشترین مقدار را در بازه ي مذکور داشته باشد این است که عبارت

 cos(஠
ସ
− 3πx)  است 1-کمترین مقدار را به خود بگیرد...و همانطور که می دانیم کمترین مقداري که یک تابع کسینوسی می تواند داشته باشد مقدار:  
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cos ቀ
π
4 − 3πxቁ = −1 = cosπ	

ୡ୭ୱ஑ୀୡ୭ୱஒ	→	஑ୀଶ୩஠±ஒ
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ	

π
4 − 3πx = 2kπ ± π	 

൞

1
4 − 3x = 2k + 1	 → 	−3x = 2k +

3
4 	→ x = −

2k
3 −

1
4

1
4− 3x = 2k − 1 →	−3x = 2k −

5
4 → x = −

2k
3 +

5
12

 

 با یکی از جواب هاي به دست آمده نیز می توان تعداد جواب ها را مشخص نمود. -
1−با توجه به اینکه  ≤ x ≤   ؛ داریم : 1

−1 ≤ −
2k
3 −

1
4 ≤ 1	

	به	طرفین	اضافه
ଵ
ସሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ −

3
4 ≤ −

2k
3 ≤

5
4 	

ି
ଷ
ଶ

طرفین	نامعادله	ضربدر
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ −

15
8 ≤ k ≤

9
8 

  قابل قبول است پس عبارت یاد شده در بازه ي داده شده نیز در سه نقطه از آن بازه بیشترین مقدار را دارد. k=-1 , 0 , 1پس چون سه مقدار صجیج 

  

ܠ૛ܖܑܛجواب کلی معادله ي مثلثاتی -9 − ܠ૛ܛܗ܋ = ૜ૈ)ܖܑܛ
૛

+   )91به کدام صورت است؟(سراسري تجري   (ܠ

ૈܓ). 1
૜

                                                         2 (૛ૈܓ
૜

                                                        3 (૛ૈܓ + ૈ
૜

                                             4 (૛ૈܓ ± ૛ૈ
૜

 

  صحیح است. 2گزینه ي 

  با استفاده از فرمول :

sinଶx − cosଶx = sin ൬
3π
2 + x൰ → −cos2x = −cosx	 → cos2x = cosx	 

cosα = cosβ	 → 	α = 2kπ ± β	 → 2x = 2kπ ± x 

3x = 2kπ		 → x =
2kπ

3 	 

                                                                                                                               
جواب	کلی	تر
ሱ⎯⎯⎯⎯ሮ x = ଶ୩஠

ଷ
 

																																																																																										x = 2kπ			  

 بدون استفاده از فرمول :

  و صفر بدیم , گزینه ها به چه شکلی درمی آیند؟ر  kاگه 

஠میشه  3, گزینه ي  0میشه  2, گزینه ي  0میشه  1گزینه ي 
ଷ

±هم میشه  4, گزینه ي  ଶ஠
ଷ

رو تو معادله ي مثلثاتی  0. خوب این یعنی چی؟یعنی شما بیاید یه  
را ظاهر نمی درجه   0, این دو گزینه کمان  kتند. زیرا به ازاي هیچ مقدار صحیح نادرست هس 4و  3داده شده امتحان کنید. اگه درست بود , که گزینه هاي 

  حتما نادرست هستند. 2و   1کنند.اگه نادرست بود. گزینه ها ي 
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  رو بزار تو معادله... 0

sinଶx − cosଶx = sin ൬
3π
2 + x൰

୶ୀ଴			,ୱ୧୬୶ୀ଴	وୡ୭ୱ୶ୀଵ		
ሳልልልልልልልልልልልልልልልሰ 0 − 1 = −1 → −1 = −1	 

  نادرست می باشند! 4و  3دله است , پس گزینه هاي جواب درست معا 0خوب حالا که 

  ؟2درسته یا گزینه ي 1یعنی یا گزینه ي 

஠کمان  یکرو یک بدم , گزینه ي   k؟ من اگه بیام  2و  1خوب فرق گزینه هاي 
ଷ

نمی تونه این کمان  kبه ازاي هیچ مقدار صحیح  2رو ظاهر میکنه که گزینه ي  
  م درستی یا نادرستی این کمان رو نشون بدیم , به پاسخ صحیح تست رسیدیم.رو ظاهر کنه.. یعنی اگه بتونی

مثلثاتی قرار داشته و همانطور که می دانیم علامت سینوس در  اولخوب قبل اینکه این کمان را در معادله تست کنیم , یادآور می شوم که این کمان در ناحیه ي 
  می باشد. ثبتیه مو علامت کسینوس نیز در این ناح ثبتاین ناحیه م

sinଶx − cosଶx = sin ൬
3π
2 + x൰

஑ୀ
஠
ଷ			,ୱ୧୬୶ୀ

√ଷ
ଶ ୡ୭ୱ୶ୀو	

ଵ
ଶ		ሳልልልልልልልልልልልልልልልልሰ ቆ

√3
2 ቇ

ଶ

− ൬
1
2൰

ଶ

= sin ൬
3π
2 +

π
3 =

11π
6 ൰ → 

→
3
4 −

1
4 = sin ቀ2π −

π
6ቁ →

2
4 ≠ −

1
2 

  است.پاسخ صحیح تست  2بوده و گزینه ي  هم نادرست 1یعنی گزینه ي 

 

 

ીܖ܉ܜاگر -10 = ૙.૛    ܛܗ܋باشد , مقدارቀ૜ૈ૛ ାીቁିܛܗ܋(ૈାી)

(૜ૈାી)ܖܑܛି(ીିૈ)ܖܑܛ
  )91کدام است؟(سراسري ریاضی    

1( -2                                                          2 (1.2                                                                  3 (2                                                            4 (3 

  صحیح است. 4گزینه ي 

  با استفاده از فرمول معادل بدون استفاده از فرمول

cos ቀ3π2 + θቁ − cos(π + θ)
sin(π − θ) − sin(3π + θ) =

sinθ + cosθ
sinθ + sinθ =

sinθ + cosθ
2sinθ 	

	کل	رابطه	را	بر	ୡ୭ୱ஘	تقسیم	میکنیم
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ	 

tanθ + 1
2tanθ =

0.2 + 1
2(0.2) =

1.2
0.4 = 3 

  خدایی دیگه همه می دانند که نسبت سینوس به روي کسینوس برابر با تانژانت است.
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ܠ૛૛ܖܑܛିܠ૛ૠܖܑܛخلاصه شده ي کسر -11
ܠ૞ܖܑܛ

ܠبه ازاي   = ૈ
૞૝

  )91برابر کدام است؟(سراسري ریاضی  

1( ૚
૛

                                                                 2 (√૜
૛

                                                                3 (1                                                         4 (√૜  
  صحیح است. 1گزینه ي 

  با استفاده از فرمول :

sinଶ7x − sinଶ2x
sin5x =

(sin7x + sin2x)(sin7x − sin2x)
sin5x =

(2sin 9x
2 . cos 5x

2 )(2sin 5x
2 . cos 9x

2 )
sin5x  

(2sin 9x
2 . cos 9x

2 )(2sin 5x
2 . cos 5x

2 )
sin5x =

sin9x. sin5x
sin5x = sin9x = sin9 ቀ

π
54ቁ = sin

π
6 =

1
2 

  ي ریاضی است به یاد داشته باشید.این دو رابطه را که بیشتر مخصوص بچه هاي رشته 

sinA + sinB = 2sin
A + B

2 cos
A − B

2 					 

cosA + cosB = 2cos
A + B

2 cos
A − B

2 			 

  بدون استفاده از فرمول:

م , طرف دیگر برابر کنی mقبل از اینکه به حل تست بپردازیم ذکر یک نکته رو ضروري می دانم و آن این است که اگه در یک رابطه ي تساوي مثلثاتی کمانی را 
  برابر کنیم هیچ تغییري در رابطه ي مثلثاتی ایجاد نخواهد شد. mپس یعنی اگر در یک تساوي مثلثاتی , کمان ها را برابر شود. mآن تساوي نیز باید کمان هایش 

஠با توجه به این ویژگی مهم و اینکه محاسبه ي نسبت هاي مثلثاتی کمان 
ହସ
ଵا به صورت مضربی از عدد براي ما مقدور نیست , کمان ر 

ଽ
  می نویسیم . یعنی : 

π
54 =

1
9 (
π
6) 

xحال به محاسبه ي رابطه ي مثلثاتی فوق با فرض  = ஠
଺

  می پردازیم :  

sinଶ7x − sinଶ2x
sin5x =

sinଶ 7π6 − sinଶ π3
sin 5π6

=
(−1

2)ଶ − (√3
2 )ଶ

1
2

=
1
4−

3
4

1
2

=
−2

4 = − 1
2

1
2

= −1 = sin
3π
2  

ଷ஠همانطور که می دانیم سینوس زاویه ي 
ଶ

ଵاست. یادتون که نرفته؟کمان رو الان باید  -1برابر  
ଽ
  برابر کنیم ! درسته؟خوب اینکارو میکنم... 

sin ൬
3π
2 ×

1
9൰ = sin

π
6 =

1
2 

  پاسخ صحیح تست است. 1یعنی گزینه ي 
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ܠܖ܉ܜاز معادله ي -12 − ܠܜܗ܋ = ૝  ܖ܉ܜ, مقدار૛تجربی) 91کدام است؟(سنجش جامع  ܠ  

1( -2                                                         2 (ି૚
૛

                                                            3 (૚
૛

                                                                    4 (2 

  صحیح است. 2گزینه ي 
  با استفاده از فرمول :

tanx − cotx = 4	 → 	
sinx
cosx −

cosx
sinx =

sinଶx − cosଶx
sinx. cosx =

−cos2x
1
2 sin2x

= −2cot2x = 4 

cot2x = −2	 → tan2x = −
1
2 

  بدون استفاده از فرمول :
tanxبا توجه به رابطه ي مثلثاتی  − cotx = بیشتر هستش!چرا؟چون تازه باید از تانژانت یه چیزي  4حتما از  tanxبا قاطعیت می تونم بگم که مقدار من  4

  ...درسته؟غیر این نیست که...تازه می دانیم مقدار کتانژانت هم معکوس تانژانت هستش و قرینه ش نیست که این یقین مارو نقض کنه...4تازه باید کم بشه تا بشه 
  قرار داره...درسته؟ 90و  60هستش یعنی چی؟یعنی اینکه زاویه ي ما بین دو زاویه ي  4ت زاویه ي ما بیشتر از خوب اینکه تانژان

درجه برابر تانژانت زاویه  120قرار داره....حال با توجه به اینکه می دانیم تانژانت زاویه ي  180و  120خوب یعنی دو برابر زاویه ي مورد نظرمون بین دو زاویه ي 
م همواره منفی درجه و البته با علامت منفی هستش.چون این کمان در ناحیه ي دوم مثلثاتی قرار داره و در این ناحیه علامت تانژانت همانطور که می دانی 60ي 

3√−درجه پس برابر  120است.تانژانت زاویه ي  =   درجه هم می دانیم که صفر است. 180و تانژانت زاویه ي  1.7−

−قرار دارد و تنها عددي که با این شرایط سازگاري دارد عدد گزینه ي دو یعنی  1.7یه ي مطلوب تست بین دو عدد صفر و منفی یعنی تانژانت زاو ଵ
ଶ

  است. 
  پاسخ صحیح تست می باشد. 2پس گزینه ي 

   
  

  تجربی) 91چند درجه است؟(سنجش جامع  3و  5و  7بزرگترین زاویه از مثلثی به اضلاع  -13
1( 60                                                             2 (75                                                      3 (105                                                              4 (120 

  صحیح است. 4گزینه ي 

  ن زاویه , مربوط به زاویه اي است که در مقابل بزرگترین ضلع قرار داره...پس می توان نوشت :طبق قضیه ي کسینوس ها در یک مثلث می دانیم که بزرگتری

7ଶ = 5ଶ + 3ଶ − 2(3)(5)cosα	 → 49 = 25 + 9 − 30cosα	 → cosα = −
1
2 

  درجه جواب تست است. 120و همانطور که می دانیم کسینوس زاویه ي 
  تذکر :

نباشد که هر فرایندي رو که طی حل یک تست طی می کنند روي کاغذ پیاده کنند...نوشتن بیش از حد در واقع به داوطلبان گرامی توجه داشته باشند که اینگونه 
اسبات رو به حمنزله ي سم براي یک داوطلب کنکور می باشد.پس سعی کنید در حل یک تست تا حتی الامکان از نوشتن پرهیز نموده و بیشتر و یا حداقل نصف م

  د.صورت ذهنی انجام دهی
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از نوشتن می  امکانمطمئن باشید که تمام داوطلبانی که به رتبه هاي برتر کنکور نائل می شوند کسانی هستند که قدرت محاسباتی بسیار بالایی دارند و تا حد 
  توجه داشته باشید. زنند و خیلی از محاسبات رو تو ذهنشون انجام می دهند.پس اگه شما هم به دورنمایی اینگونه می اندیشید به نکات ذکر شده

  اینجانب هم هر جا لازم بوده و در تمامی مباحث به مواردي که باعث بشه به شما کمک بشه و تکنیک هاي محاسباتی سریع اشاره کرده ام.

  

  )91واحد , تانژانت بزرگترین زاویه ي آن کدام است؟(سنجش جامع ریاضی  3و  5و  7در مثلثی به اضلاع -14

1 (-√૜                                                      2 (−√૛                                                          3 (  √૞                                                          4 (√૛2  

  صحیح است. 1گزینه ي 

  گترین زاویه ي این مثلث را پیدا می کنیم؛ابتدا با استفاده از قضیه ي کسینوس ها مقدار بزر

  همانطور که در درس هندسه خواندیم , بزرگترین زاویه مربوط به زاویه ي مقابل به بزرگترین ضلع مثلث است.پس می توان نوشت:

cଶ = aଶ + bଶ − 2ab. cosα		 → 7ଶ = 5ଶ + 3ଶ − 2(3)(5)cosα → 49 = 25 + 9 − 30cosα 

49 = 34 − 30cosα	 → cosα = −
1
2 	→ 	α = 120		 → tanα = −√3 

  

܉૛اگر -15 + ܊ = ૈ
૛

܉ܖ܉ܜباشد , حاصل   +   )91کدام است؟(سنجش جامع ریاضی  ܊ܖ܉ܜ

૚) 3                                                        ܉ܛܗ܋) 2                                                 	܊ܛܗ܋) 1
܉ܛܗ܋

                                                           4 (૚
܊ܛܗ܋

  

  صحیح است. 4گزینه ي  

  با استفاده از فرمول :

tana + tanb =
sina
cosa +

sinb
cosb =

sina. cosb + cosa. sinb
cosa. cosb =

sin(a + b)
cosa. cosb

ୠୀ
஠
ଶ
ିଶୟ

ሱ⎯⎯⎯⎯ሮ						
sin ቀa + π

2 − 2aቁ
cosa. cosb  

=
sin	(π2 − a)
cosa. cosb =

cosa
cosa. cosb =

1
cosb 

  بدون استفاده از فرمول :

2aبا توجه به رابطه ي  + b = ஠
ଶ

a, اگر   = ஠
ସ

bو   = را فرض کنم (قبل اینکه به حل تست ادامه بدم یه مطلبی رو ذکر کنم و اونم اینکه من باید کمان هایی  0
tanaیف شده باشه , چون حاصل انتخاب کنم که تانژانت شون تعر b		و		aبراي  + tanb  مطلوب مساله است). در این صورت عبارت خواسته شده به چه صورتی

  درمی آید ؟
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tana + tanb = tan
π
4 + tan0 = 1 + 0 = 1 

  باید درستی شونو چک کنم! b		و		aحال باید گزینه ها رو با این مقادیر اختیار شده براي 

tana....یعنی همون مقداري که براي عبارت 1ه مقدارش میش 0به ازاي  cosbیعنی  1گزینه ي  + tanb ...به دست اومد  

஠به ازاي  cosaیعنی  2گزینه ي 
ସ

૛√مقدارش میشه  
૛

tanaمقداري که براي عبارت  متفاوت با .... + tanb ...در نتیجه این گزینه حتما غلط است!به دست اومد  

ଵیعنی  3گزینه ي 
ୡ୭ୱୟ

஠به ازاي  
ସ

tana....متفاوت با  مقداري که براي عبارت 2√میشه  مقدارش  + tanb !به دست اومد...در نتیجه این گزینه نیزحتما غلط است  

ଵیعنی  4گزینه ي 
ୡ୭ୱୠ

tana....یعنی همون مقداري که براي عبارت 1مقدارش میشه  0به ازاي   + tanb ...به دست اومد  

بیان کنیم تا بتوانیم گزینه ي صحیح را از بین  b		و		aباید یه حالت دیگه براي  می توانند پاسخ صحیح تست باشندهر دو  4و  1حال با توجه به اینکه گزینه هاي 
  این دو گزینه به دست آوریم!

aاگر  = ஠
଺

bو   = ஠
଺

  در این صورت عبارت خواسته شده به چه صورتی درمی آید ؟ را فرض کنم چی؟ 

tan
π
6 + tan

π
6 =

√3
3 +

√3
3 =

2√3
3 =

2
√3

 

  باید درستی شونو چک کنم! b		و		aرو با این مقادیر اختیار شده براي  4و  1حال باید گزینه هاي 

஠به ازاي  cosbیعنی  1گزینه ي 
଺

ଷ√مقدارش میشه  
ଶ

tanaمقداري که براي عبارت متفاوت با ....یعنی  + tanb ...به دست اومد  

ଵیعنی  4گزینه ي 
ୡ୭ୱୠ

஠ازاي به  
଺

ଶمقدارش میشه  
√ଷ

tana....یعنی همون مقداري که براي عبارت  + tanb ...به دست اومد  

  پاسخ صحیح تست است. 4پس گزینه ي 

 

܉اگر -16 + ܊ + ܋ = ૈ
૛

.܉ܖ܉ܜباشد حاصل   ܊ܖ܉ܜ + .܊ܖ܉ܜ ܋ܖ܉ܜ + .܋ܖ܉ܜ وال مطالعه ي این س)(91کدام است؟(سنجش جامع ریاضی  ܉ܖ܉ܜ
  به داوطلبان رشته ي تجربی توصیه نمی شود.!)

1 (૚
૛

                                                                 2 (1                                                            3 (2                                                               4 (3  

  صحیح است. 2گزینه ي 

  با استفاده از فرمول :

جه دست به این چ وشاید خیلی از شما به این فکر کنین که بخواین همون روشی رو که تو حل تست قبلی به کار گرفتینو تو همین تست هم به کار ببندین...به هی
  یر باشد؛کار نزنین که دستیابی به جواب نهایی تست بسیار سخت بوده و شاید امکان ناپذ
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a + b + c =
π
2 	→ a + b =

π
2 − c	

	از	طرفین	تانژانت	می	گیریم
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ tan(a + b) = tan ቀ

π
2 − cቁ = cotc 

→	
tana + tanb

1 − tana. tanb =
1

tanc 	
طرفین	وسطین
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯ሮ 	1− tana. tanb = tana. tanc + tanb. tanc 

tana. tanb + tanb. tanc + tana. tanc = 1 

گ و داراي چنین ذهنی قوي باشه تا به چنین راه حلی فکر کنه...البته قابل ذکر است که در طول سال هاي اخیر تست واقعا سختی بود و دانش آموز باید خیلی زرن
مرکز و افزایش تچند باري چند تستی به این گونه حل شده است.به هر حال تمرین و تکرار و تجربه در حل تست هاي گوناگون نیز یکی از عواملی است که باعث 

  ان می شود.حضور ذهنی داوطلب

  بدون استفاده از فرمول :

aمگه غیر اینه که  + b + c = ஠
ଶ

که البته!!! تانژانت اون زوایا تعریف شده باشد و در رابطه ي داده شده صدق می  c	و	b	و	a؟! خوب من میام کمان هایی براي  
  کند را درنظر می گیرم...

aاگر  = ஠
ସ
			,			b = ஠

ସ
			 , c =   بینیم که رابطه ي داده شده به ازاي کمان هاي اختیار شده چقدر است؟فرض شوند , باید ب   	0

tan
π
4 . tan

π
4 + tan

π
4 . tan0 + tan

π
4 . tan0 = (1)(1) + (1)(0) + (1)(0) = 1 + 0 + 0 = 1 

  به دست می آید.! 2به راحتی گزینه ي صحیح تست یعنی گزینه ي 

  

ܠ૛ܖܑܛمجموع جواب هاي معادله ي -17 − ܠܛܗ܋ =   )91کدام است؟(سنجش جامع ریاضی   ૛ૈቃ	و	ቂૈدر بازه ي  ܠ૛ܛܗ܋

1 (૜ૈ	                                                           2 (ૡૈ
૜

                                                              3 (૚૙ૈ
૜

                                                             4 (૜ૈ
૜

  

  صحیح است. 2گزینه ي 

  با استفاده از فرمول:

sinଶx − cosx = cosଶx	 → 1 − cosଶx − cosx − cosଶx = 0	 → 2cosଶx + cosx − 1 = 0	 

  مد نظر است. 2خوب حل یک معادله ي درجه ي 

cosx =
−1 ± √9

2(2) =
−1 ± 3

4 		→ cosx = −1		,
1
2 		→ x = π	,

5π
3 		

ା
→	
8π
3  

  بدون استفاده از فرمول :
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ابتدا و  کمان هاي آیا می تونین با اطمینان بگین که تنها کمان هایی می تونند در بازه ي داده شده در رابطه ي مثلثاتی مفروض صدق کنند فقط می تونند خود
஠و کمان هایی که مضربی از  2π		و		πانتهاي بازه یعنی 

ଶ
	و		 ஠

ଷ
஠ند.چرا؟به چه دلیل کمان هایی که مضرب صحیح از هستند می تونند باش  

଺
	و		 ஠

ସ
هستند نمی  		

  توانند پاسخ صحیح تست باشند؟

sinଶxداده شده یعنی رابطه ي اگه به معادله ي مثلثاتی  − cosx = cosଶx  دقت کنید , با عبارت هايsinଶx  وcosଶx  . چون اگه حتی که مشکلی نداریم

ଶ√زوایایی که در بازه ي داده شده وجود دارند , شامل عدد رادیکالی مانند  سینوس و کسینوس
ଶ
	و	 √ଷ

ଶ
از بین میروند.اما  2هم باشند , این اعداد رادیکالی با توان  

஠با این مساله مشکل داره.پس امکان نداره زوایایی که مضرب صحیح از  cosxعبارت 
଺
	و		 ஠

ସ
  باشند.غیر اینه؟!پاسخ صحیح تست  هستند 		

ଷ஠و  2πو     πخوب پس کدوم زوایا میمونه تو بازه ي داده شده؟ 
ଶ

ସ஠و  
ଷ

ହ஠و  
ଷ

  ...حال باید دید از این زوایا کدوماشون تو رابطه ي داده شده صدق می کند؟ 

⎝

⎜
⎜
⎜
⎜
⎛

x = π → 0 − (−1) = 1 → 1 = 1

x =
4π
3 →

3
4 − ൬−

1
2൰ = 1 →

5
4 ≠

1
4

x =
3π
2 → 1 − 0 = 0 → 1 ≠ 0

x =
5π
3 →

3
4 −

1
2 =

1
4 →

1
4 =

1
4

2π → 0 − 1 = 1 → −1 ≠ 1

 

ହ஠و  πیعنی فقط کمان هاي 
ଷ

஠଼قابل قبول است که جمع این دو کمان هم می شود  
ଷ

  

  

ܡنمودار تابع -18 = ૜ܖܑܛ(ૈ
૝
− ૛روي بازه ي  (ܠቂ−ૈ	و	ૈቃ  91ها را قطع می کند؟(سراسري تجربی خارج از کشور ܠدر چند نقطه محور(  

1 (2                                                             2(3                                                                3 (4                                                                 4 (5  

  صحیح است. 3گزینه ي 

yع می کند یعنی جواب ها ي معادله ي ها را قط xاینکه گفته شده محور  =   مد نظر تست است. 0

y = 0	 → 3sin ቀ
π
4 − 2xቁ = 0	 → sin ቀ

π
4 − 2xቁ = 0	 →

π
4 − 2x = kπ	 → x =

π
8 −

kπ
2  

  ها را قطع می کند) به دست خواهد آمد:xجواب هاي مورد قبول (نقاطی که محور  kحال با اختیار مقادیر صحیح براي 

k =  غ	ق	ق			2−

k = −1		 → x =
5π
8 																									k = 1	 → x = −

3π
8  

k = 0		 → x =
π
8 																													k = 2	 → 			x = −

7π
8  
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ܠܖ܉ܜ૛جواب کلی معادله ي مثلثاتی -19
૚ିܖ܉ܜ૛ܠ

= √૜   91به کدام صورت است؟(سراسري تجربی خارج از کشور(  

ૈܓ). 1
૛
− ૈ

૟
ૈܓ) 2                                                  

૛
+ ૈ

૟
ૈܓ) 3                                                  + ૈ

૟
ૈܓ) 4                                                   − ૈ

૟
 

  صحیح است. 2گزینه ي 

  با استفاده از فرمول :

2tanx
1 − tanଶx = √3 	→ tan2x = √3 = tan

π
3 	

୲ୟ୬஑ୀ୲ୟ୬ஒ→஑ୀ୩஠ାஒ
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ2x = kπ +

π
3 

x =
kπ
2 +

π
6 

  بدون استفاده از فرمول :

  رو صفر بدیم , گزینه ها به چه شکلی درمی آیند؟  kاگه 

−میشه  1گزینه ي  ஠
଺

஠میشه  2, گزینه ي  
଺

஠میشه  3, گزینه ي  
଺

−هم میشه  4, گزینه ي  ஠
଺

஠د یه . خوب این یعنی چی؟یعنی شما بیای 
଺

رو تو معادله ي  
஠, این دو گزینه کمان  kنادرست هستند. زیرا به ازاي هیچ مقدار صحیح  4و  1مثلثاتی داده شده امتحان کنید. اگه درست بود , که گزینه هاي 

଺
درجه را ظاهر   

  حتما نادرست هستند. 3و   2نمی کنند.اگه نادرست بود. گزینه ها ي 
஠
଺

  دله...رو بزار تو معا 

2tanx
1 − tanଶx = √3

୶ୀ
஠
଺			,୲୥୶ୀ

√ଷ
ଷ 			ሳልልልልልልልልልሰ

2√3
3

1 − 1
3 = 2

3
= √3 → √3 = √3	 

஠خوب حالا که 
଺

  نادرست می باشند! 4و  1جواب درست معادله است , پس گزینه هاي  

  ؟3درسته یا گزینه ي 2یعنی یا گزینه ي 

஠کمان  دورو یک بدم , گزینه ي   k؟ من اگه بیام  3و  2خوب فرق گزینه هاي 
ଶ

+ ஠
଺

= ଶ஠
ଷ

نمی تونه  kبه ازاي هیچ مقدار صحیح  3رو ظاهر میکنه که گزینه ي 
  این کمان رو ظاهر کنه.. یعنی اگه بتونیم درستی یا نادرستی این کمان رو نشون بدیم , به پاسخ صحیح تست رسیدیم.

در  تتانژانمثلثاتی قرار داشته و همانطور که می دانیم علامت  دومیم , یادآور می شوم که این کمان در ناحیه ي خوب قبل اینکه این کمان را در معادله تست کن
  می باشد.منفی  این ناحیه

2tanx
1 − tanଶx = √3

୶ୀ
ଶ஠
ଷ 			,୲୥୶ୀି√ଷ			

ሳልልልልልልልልልልልሰ
2(−ඥ3)

1 − 3 = −2 = √3 → √3 = √3 

  کلی نبوده و هرگز نمی تواند کمان یادشده را ظاهر کند نمی تواند پاسخ صحیح تست باشد. چون 3هم نادرست بوده و گزینه ي  2گزینه ي  پس
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(૛ીܜܗ܋૚ା)(૛ીܖ܉ܜ૚ା)ساده شده ي کسر -20
૚ିܖܑܛ૛ીିܛܗ܋૝ી

  )91کدام است؟(سراسري ریاضی خارج از کشور  

1( ૡିܛܗ܋૛૛ી                                          2( ૡିܖܑܛ૛૛ી                                    3( ૚૟ିܛܗ܋૝૛ી                                     4( ૚૟ିܖܑܛ૝૛ી 

  صحیح است. 4گزینه ي 

  با استفاده از فرمول:

(1 + tanଶθ)(1 + cotଶθ)
1 − sinଶθ − cosସθ =

1
cosଶθ . 1

sinଶθ
cosଶθ − cosସθ =

1
cosଶθ . 1

sinଶθ
cosଶθ(1− cosଶθ) = cosଶθ. sinଶθ

ୱ୧୬ଶ஘ୀଶୱ୧୬஘.ୡ୭ୱ஘
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ

1
1
4 sinଶ2θ
1
4 sinଶ2θ

= 

1
1

16
sinିସ2θ = 16sinିସ2θ 

 بدون استفاده از فرمول :

θ من میام تو این تست چیکار میکنم؟میام به = ஠
ସ

  میدم تا ببینم رابطه ي مثلثاتی یادشده مقدارش چقدر میشه؟! 

(1 + tanଶθ)(1 + cotଶθ)
1 − sinଶθ − cosସθ →

(1 + 1)(1 + 1)

1− ቆ√2
2 ቇ

ଶ

− (√2
2 )ସ

=
(2)(2)

1− 1
2 −

1
4

=
4
1
4

= 16 

θعجب!!! با توجه به اینکه به ازاي  = ஠
ସ

  ,2θ = ஠
ଶ

  به شکل واضحی غلط هستند! 3و  1صفر می باشد , پس گزینه ي  90به اینکه کسینوس زاویه , و با توجه  

پاسخ صحیح  4شد , کاملا معلوم است گزینه ي  16درجه یک است و عدد به دست آمده براي رابطه ي مثلثاتی یادشده  90و با توجه به اینکه سینوس زاویه ي 
  تست است.

 

ૈ)ܖܑܛ جواب کلی معادله ي مثلثاتی-21 + .(ܠ ܛܗ܋ ቀૈ
૛

+ ቁܠ − ૛ܖܑܛ(ૈ− (ܠ + ૚ = ૙ 90(سراسري تجربی به کدام صورت است؟(  

1 .(૛ૈܓ − ૈ
૛

                                            2 (૛ૈܓ + ૈ
૟

                                                3 (૛ૈܓ + ૈ
૛

                                            4 (૛ૈܓ ± ૈ
૛

 

  صحیح است. 3گزینه ي 

 با استفاده از فرمول:

sin(π + x). cos ቀ
π
2 + xቁ − 2sin(π − x) + 1 = 0	 → (−sinx). (−sinx) − 2sinx + 1 = 0 

sinଶx − 2sinx + 1 = (sinx − 1)ଶ = 0	 → sinx = 1 = sin
π
2 	→ x = 2kπ +

π
2 
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 بدون استفاده از فرمول:

kبا اختیار  =   داده شده را بررسی می کنیم؛گزینه ي  4   0

஠	-:  1گزینه ي 
ଶ
sinنادرست                                ቀ− ஠

ଶ
ቁ = −1   

஠:  2گزینه ي 
଺

sin           نادرست                           ቀ஠
଺
ቁ = ଵ

ଶ
 

஠:  3گزینه ي 
ଶ

sin             درست                         ቀ஠
ଶ
ቁ = 1 

±:  4گزینه ي  ஠
ଶ

sinنادرست                             ቀ± ஠
ଶ
ቁ = ±1 

نیازمند  روش فقط اکیدا به همه ي داوطلبان عزیز توصیه می شود که در تمامی تست هاي مثلثات از این روش استفاده کنند تا تسلط کافی بر آن پیدا کنند.این
لزم این نیست که شما بر فرمول هاي مثلثاتی حتما مسلط باشید.اما همانطور که قبلا هم اشاره شد استفاده ي تسلط کافی شما بر دایره ي مثلثاتی بوده و مست

  .مناسب تر استدرست و به جا بهترین روش براي حل تست هاي مثلثات است.گهگاه استفاده از این روش خوب است و برخی موارد هم استفاده از روابط مثلثاتی 

  

ܠܖܑܛ.ܠ૜ܖܑܛିܠ૜ܛܗ܋.ܠ૞ܛܗ܋ه ي مثلثاتی جواب کلی معادل-22
ܠ૛ܛܗ܋

= ૚  90به کدام صورت است؟(سراسري ریاضی(  

ૈܓ). 1
૜

ૈܓ) 2                                                          
૛

                                                          3 (૛ૈܓ
૞

                                                            4 (૛ૈܓ
૜

 

جربی تصحیح است.(حل این تست نیز براي داوطلبان رشته ي تجربی توصیه نمی شود.! البته این عدم توصیه به مثابه این نیست که داوطلبان رشته ي  1گزینه ي 
ه امکان طرح چنین تست هایی به علت دانستن روابطی از مثلثات که در کتب درسی دانش آموزان رشته ي تجربی دیده بی خیال اینگونه تست ها شوند؛ درسته ک

نه تستی از هرگو نمی شود است , تقریبا صفر است , اما یادگیري و تسلط بر چنین تست هایی نیز باعث میشه شما داوطلبان رشته ي تجربی به راحتی از عهده ي
  ین.مثلثات بر بیا

  با استفاده از فرمول:

cos5x. cos3x − sin3x. sinx
cos2x = 1

൦
ୡ୭ୱ஑.ୡ୭ୱஒୀ

ଵ
ଶ

(ୡ୭ୱ(஑ାஒ)ାୡ୭ୱ(஑ିஒ))

ୱ୧୬஑.ୱ୧୬ஒୀ
ଵ
ଶ

(ୡ୭ୱ(஑ିஒ)ାୡ୭ୱ(஑ାஒ))
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ				 

1
2 (cos8x + cos2x) − 1

2 (cos2x− cos4x)
cos2x = 1 

1
2

(cos8x + cos4x) = cos2x
ୡ୭ୱ୅ାୡ୭ୱ୆ୀଶୡ୭ୱ

୅ା୆
ଶ

.ୡ୭ୱ
୅ି୆
ଶሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ 	

1
2

(2)cos6x. cos2x = cos2x	 → 
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cos2x(cos6x− 1) = 0 → ൦
cos2x = 0 = cos

π
2 	→ 2x = 2kπ ±

π
2 → x = kπ ±

π
4

cos6x = 1 = cos2kπ	 → 6x = 2kπ → x =
kπ
3

 

xکاملا مشخص است که  = ୩஠
ଷ

  جواب کلی معادله است. 

گز حق ساده سازي ندارین...زیرا ممکن است که با این ساده سازي ذکر نکته اي در حل این تست الزامی است و آن این است که در حل یک معادله ي مثلثاتی هر
ر ک آموزشی این کاتعدادي از جواب هاي مورد نظر معادله حذف گردد و شما به پاسخ نادرست برسید.پس هرگز این کار را نکنین. با اینکه در اکثر کتاب هاي کم

  نادرست می باشد.موقع حل تست ها دیده می شود اما این حرکت کاملا اشتباه و 

  بدون استفاده از فرمول :

  رو صفر بدیم , چه اتفاقی می افته؟هیچی!دردي از دردامونو دوا نمیکنه که!میکنه؟  kاگه 

  رو یک بدیم , گزینه ها به چه شکلی در می آیند؟  kپس بیایم 

஠میشه  1گزینه ي 
ଷ

஠میشه  2, گزینه ي  
ଶ

ଶ஠میشه  3, گزینه ي  
ହ

ଶ஠هم میشه  4, گزینه ي 
ଷ

باید کمان هاي به دست آمده را در معادله ي مثلثاتی داده . خوب  
   شده تست کنیم.

Cos5x. cos3x − sin3x. sinx
cos2x = 1 →

⎝

⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎛ x =

π
3 →

cos 5π3 . cosπ − sinπ. sin π3
cos 2π3

= 1 →
ቀ1

2ቁ (−1)− (0)

− 1
2

= 1

x =
π
2 →

cos 5π2 . cos 3π2 − sin 3π2 . sinπ2
cosπ = 1 →

0 − (−1)
−1 = −1 ≠ 1

x =
2π
5 →

cos2π. cos 6π5 − sin 6π5 . sin 2π5
cos4π5

= 1

x =
2π
3 →

cos 10π3 . cos2π − sin2π. sin 2π3
cos 4π3

= 1 →
ቀ−1

2ቁ (1)− 0

− 1
2

= 1

 

  ؟4صحیح است یا  1یعنی یا گزینه ي 

  ان مواجه نیستیم دقت داشته باشید :با اینکه با کمان نام آشنایی به قول دوست 3در مورد گزینه ي 

(1)(cosቀπ + π
5ቁ)− sin(π + π

5). sin2π5
cos(π − π

5)
= 1 →

−cosπ5 + (sinπ5)(sin 2π5 )

−cosπ5
= 1 −

(sin π5)(sin2π5 )

cos π5
≠ 1 

  درسته؟!
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نمی تونه این کمان  kبه ازاي هیچ مقدار صحیح  4و ظاهر میکنه که گزینه ي ر πکمان  یکبدم , گزینه ي  سهرو   k؟ من اگه بیام  4و  1خوب فرق گزینه هاي 
  رو ظاهر کنه.. یعنی اگه بتونیم درستی یا نادرستی این کمان رو نشون بدیم , به پاسخ صحیح تست رسیدیم.

Cos5x. cos3x − sin3x. sinx
cos2x = 1

୶ୀ஠						
ሳልልልሰ

cos5π. cos3π − sin3π. sinπ
cos2π = 1 →

(−1). (−1)− 0
1 = 1 → 1 = 1 

  کلی بوده و پاسخ صحیح تست است. 1هم نادرست بوده و گزینه ي  4پس گزینه ي 

  

ܖܑܛجواب کلی معادله ي مثلثاتی -23 ቀ૜ૈ
૛

+ ૛ܠቁ + ૞ܠܛܗ܋ = ૜  تجربی) 90به کدام صورت است؟(سنجش جامع  

1 .(૛ૈܓ ± ૈ
૜

                                               2 (૛ૈܓ ± ૛ૈ
૜

ૈܓ) 3                                                   ± ૈ
૜

ૈܓ) 4                                          ± ૈ
૟

 

  صحیح است. 1گزینه ي 

  با استفاده از فرمول:

sin ൬
3π
2 + 2x൰ + 5cosx = 3 →	−cos2x + 5cosx − 3 = 0 →	 

−(2cosଶx − 1) + 5cosx − 3 = 0		 → 2cosଶx − 5cosx + 2 = 0	 → cosx =
−(−5) ± √9

2(2) =
5 ± 3

4 → cosx

= 2	,
1
2 	

جواب	قابل	قبول
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ 	cosx =

1
2 = cos

π
3 	→ x = 2kπ ±

π
3 

  بدون استفاده از فرمول :

±میشه  1گزینه ي  رو صفر بدیم , چه اتفاقی می افته ؟  kاگه  ஠
ଷ

±میشه  2, گزینه ي   ଶ஠
ଷ

±میشه  3, گزینه ي  ஠
ଷ

±میشه هم  4, گزینه ي  ஠
ଷ

. خوب با امتحان  
஠کمان  

ଷ
  در رابطه ي مثلثاتی داده شده خواهیم داشت : 

sin ൬
3π
2 + 2x൰+ 5cosx = 3

୶ୀ
஠
ଷሳልሰ	– cos2x + 5cosx = 3

୶ୀ
஠
ଷሳልሰ	– cos

2π
3 + 5cos

π
3 = −൬−

1
2൰+ 5 ൬

1
2൰ = 3 = 3 

  چ وجه این کمان را ظاهر نمی کند.به هی 4و  2! درسته؟چون گزینه هاي 3صحیح است یا گزینه ي  1یعنی یا گزینه ي 

  چیه؟ 3و  1فرق گزینه هاي 

πکمان  3گزینه ي  − ஠
ଷ

به هیچ عنوان قادر به ظاهر کردن این کمان نیست. پس اگر بتوانیم درستی یا نادرستی این کمان را  1را ظاهر می کند که گزینه ي  
  مشخص کنیم , می توانیم به گزینه ي صحیح برسیم.

Sin ൬
3π
2 + 2x൰ + 5cosx = 3

୶ୀ
஠
ଷሳልሰ	– cos2x + 5cosx = 3

୶ୀ
ଶ஠
ଷሳልልሰ	– cos

4π
3 + 5cos

2π
3 = −൬−

1
2൰ + 5 ൬−

1
2൰ 
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1
2 −

5
2 = −

4
2 = −2 ≠ 3 

  پاسخ صحیح و کلی تست است. 1نیز نادرست بوده و گزینه ي  3یعنی گزینه ي 

  

૚حاصل -24 − ૛૚૙ܖܑܛ −   ضی)ریا 90برابر کدام است؟(سنجش جامع  ૛ૠ૙ܖܑܛ

1 (૚
૛
૚૙                                                  3 (૚ܛܗ܋) ૚૙                                                  2ܖܑܛ

૛
  ૛૙ܛܗ܋) ૛૙                                                 4ܖܑܛ

  صحیح است. 1گزینه ي 

  مول:با استفاده از فر

sinଶα =
1− cos2α

2 → 1 −
1 − cos20

2 −
1 − cos140

2 = 

1−
1
2 +

1
2

(cos20 + cos140)−
1
2 = 

1
2

(cos20 + cos140) =
1
2

(2) ൬cos
140 + 20

2 . cos
140 − 20

2 ൰ = cos80. cos60 →
1
2 sin10 

 بدون استفاده از فرمول:

  خ صحیح تست می توانیم دست پیدا کنیم.رو بلد باشیم به پاس 20و  10اگر بتونیم سینوس و کسینوس زوایاي 

  افزایش می یابد. 0.08درجه به مقدار تقریبی  5درجه به ازاي هر  30سینوس یک کمان از صفر تا 

  است. 0.32تقریبا  20و سینوس زاویه ي  0.16برابر با  10پس می توان گفت که مقدار تقریبی سینوس زاویه ي 

  کاهش می یابد. 0.025درجه به اندازه ي  5درجه به ازاي هر  30کسینوس یک کمان از زاویه ي صفر تا 

  تقریبا است. 0.9درجه برابر با  20و کسینوس زاویه ي  0.95درجه برابر با  10پس می توان گفت که کسینوس زاویه ي 

1من عبارت  − sinଶ10 − sinଶ70  متمم یکدیگرند به صورت زیر می نویسم:را با توجه به این نکته که می دانم سینوس و کسینوس  

1 − sinଶ10 − sinଶ70 = cosଶ10− cosଶ20 = (cos10 + cos20)(cos10− cos20) = 

(0.95 + 0.9)(0.95− 0.9) = (1.85)(0.05) = 0.0925 ≅ 0.09 

  گزینه ها را محاسبه می کنیم:حال 
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⎝

⎜⎜
⎛

1
2 sin10 =

1
2

(0.16) = 0.08

cos10 = 0.95
1
2 sin20 =

1
2

(0.32) = 0.16
cos20 = 0.9

 

  خواهد بود. بوده و گزینه ي یک پاسخ صحیح و مطلوب تست 0.08عدد گزینه ي یک یعنی  0.092معلوم است که نزدیکترین عدد به عدد کاملا 

  

ܠܖܑܛ)૛√ي از رابطه -25 − (ܠܛܗ܋ = ૛ − ૛ܖܑܛ૛ܠ)ܛܗ܋مقدار  ܠ + ૈ
૝

  ریاضی) 90کدام است؟(سنجش جامع  (

1 (૚
૛

−و  ૚                                                  2 (0−و   ૚
૛

                                                        3 (૚
૛

  -1و  ૚                                                      4 (0و  

  صحیح است. 2گزینه ي 

 با استفاده از فرمول:

yبا فرض : = cos ቀx + ஠
ସ
ቁ :خواهیم داشت  

cosx. cos
π
4 − sinx. sin

π
4 =

√2
2

(cosx − sinx) = y	
×ଶ
ሱሮ	√2(cosx− sinx) = −2y	 

2 − 2sin2x = 2(1− sin2x) = 2(sinଶx + cosଶx − 2sinx. cosx) = 2(sinx − cosx)ଶ = 4yଶ 

  در نتیجه معادله ي داده شده به معادله ي زیر منتهی می شود :

4yଶ + 2y = 0	 → 2y(2y + 1) = 0	 → y = 0	,−
1
2 

 بدون استفاده از فرمول :

  توجه نمائید که این روش حل هم یه جور روش و مدل حل هستش.استفاده از گزینه ها!

ଵتو عدد  3و  1گزینه ي 
ଶ
ଵمشترك هستند. درسته؟کسینوس کدوم زاویه برابر با  

ଶ
xدرجه...درسته؟یعنی باید  60است؟زاویه ي   + ஠

ସ
درجه و در  60باید بشه  

  درجه باشد. 15باید  xنتیجه مقدار زاویه ي 

sinx)2√حال به معادله ي مثلثاتی  − cosx) = 2 − 2sin2x  اگر دقت کنید , این معادله به ازايx = 2ر طرف دوم اش یعنی مقدا  15 − 2sin2x  

  مساوي یک می شود. در حالی که طرف اول تساوي امکان ندارد مقدارش برابر  یک باشد!

  به گزینه ها و اعداد دیگر هم توجه داشته باشید..البته اگه هضم این مساله براتون اگه سخت هستش 

xدرجه...درسته؟یعنی باید  πاست؟زاویه ي  1−با مشترك هستند. کسینوس کدوم زاویه برابر  1−تو عدد  4و  1گزینه ي  + ஠
ସ

درجه و در نتیجه  πباید بشه  
ଷ஠باید  xمقدار زاویه ي 

ସ
  درجه باشد. 
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sinx)2√حال به معادله ي مثلثاتی  − cosx) = 2 − 2sin2x  اگر دقت کنید , این معادله به ازايx = ଷ஠
ସ

  به صورت زیر درمی آید :  

√2ቆ
√2
2 − (−

√2
2 )ቇ = 2 − 2(−1) → √2൫√2൯ = 2 + 2 → 2 ≠ 4 

  نادرست هستش. تو این موضوع که شکی ندارید؟ 4و  1پس گزینه ي 

  کدامیک درست هستند؟ 3و  2حال باید دید از بین گزینه هاي 

xدرجه.....یعنی یعنی باید  0شامل عدد یک هستش. خوب کسینوس کدوم زاویه یک هستش؟زاویه ي  3گزینه ي  + ஠
ସ

رجه و در نتیجه مقدار زاویه د 0باید بشه  
−باید  xي  ஠

ସ
  درجه باشد. 

sinx)2√حال به معادله ي مثلثاتی  − cosx) = 2 − 2sin2x  اگر دقت کنید , این معادله به ازايx = − ஠
ସ
  به صورت زیر درمی آید :  

√2ቆ−
√2
2 − (

√2
2 )ቇ = 2− 2(−1) → √2൫−√2൯ = 2 + 2 → −2 ≠ 4 

  پاسخ صحیح و مطلوب تست است. 2و گزینه ي  نیز نادرست بوده 3یعنی گزینه ي 

  می تونید درستی اعداد این گزینه ها رو خودتون چک کنید.

 

૚૞)ܖ܉ܜاگر -26 + (܉ = ૜
૝
૜૙)ܜܗ܋باشد آنگاه    −   ریاضی) 90کدام است؟(سنجش جامع  (܉

1 (4                                                              2 (5                                                                  3 (6                                                                    4 (7  

  صحیح است. 4گزینه ي 

  با استفاده از فرمول:

  زمانی که تستی رو می خواین حل کنین , باید ببینین که تست چی میخواد...

15ست سختی که به نظر نمی آد؟چیزي که مشخصه اینه که از کمان خوب...ت + a  30, کمانی به اندازه ي− a :دربیاوریم  

tan	(30− a)

ଷ଴ିୟୀସହି(ଵହାୟ)
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ tan൫45 − (15 + a)൯ =

tan45 − tan	(15 + a)
1 + tan45. tan	(15 + a) =

1 − 3
4

1 + 3
4

=
1
4
7
4

=
 

1
7 	→ cot(30− ܽ) =

1
tan	(30− ܽ) = 7 

  دون استفاده از فرمول:ب
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ଷ√درجه برابر با  30می دانیم که مقدار تانژانت زاویه ي 
ଷ

= ଵ.଻
ଷ

= درجه برابر یک است. پس با توجه به اینکه عبارت داده  45و مقدار تانژانت زاویه ي   0.57

tan(15شده ي  + a) = ଷ
ସ

=   قرار دارد. 45و  30است , یعنی کمان مورد نظر بین  	0.75

حدودا  0.75تقریبا افزایش می یابد.یعنی با توجه به اینکه عدد  0.14درجه به اندازه ي  5و به ازاي هر  1تا  0.57درجه مقدار تانژانت از  45تا  30ه ي از زاوی
  درجه است. 37ي تانژانت زاویه  0.75درجه است بیشتر است پس به طور تقریبی می توان گفت که  30که تانژانت زاویه ي  0.57بیشتر از عدد  0.18

15پس  + a = 37 → a = −30)است و مقدار کتانژانت زاویه ي   22 a) = ଵیا  (8)
୲୥଼

  پاسخ مطلوب تست خواهد بود.  

 8ي افزایش می یابد. یعنی مقدار تانژانت زاویه  0.09درجه ,  5درجه قرار دارد و فی مابین این دو زاویه مقدار تانژانت به ازاي هر  30تا  0درجه بین  8زاویه ي 

ଵاست. پس  0.14درجه تقریبا برابر با عددي حدود 
୲୥଼

= ଵ
଴.ଵସ

≅ 7  

  پاسخ مورد نظر تست است. 4گزینه ي 

  

ܠܖܑܛ)جواب کلی معادله ي مثلثاتی -27 − ܖ܉ܜ(ܠܖ܉ܜ ቀ૜ૈ
૛
− ቁܠ = ܛܗ܋ ૝ૈ

૜
  )90کدام است؟(سراسري تجربی خارج از کشور   

ૈܓ). 1 − ૈ
૟

ૈܓ) 2                                               + ૈ
૜

                                                  3 (૛ૈܓ ± ૈ
૜

                                            4 (૛ૈܓ ± ૈ
૟

 

  صحیح است. 3گزینه ي 

  با استفاده از فرمول:

(sinx − tanx)tan ൬
3π
2 − x൰ = cos

4π
3 	→ (sinx − tanx). cotx = −

1
2 	→ cosx − 1 = −

1
2 

cosx =
1
2 = cos

π
3 	→ x = 2kπ ±

π
3 

  بدون استفاده از فرمول:

−میشه  1گزینه ي  رو صفر بدیم , چه اتفاقی می افته ؟  kاگه  ஠
଺

஠میشه  2, گزینه ي  
ଷ

±میشه  3, گزینه ي  ஠
ଷ

±هم میشه  4, گزینه ي  ஠
଺

. خوب با امتحان  
஠کمان  

ଷ
  در رابطه ي مثلثاتی داده شده خواهیم داشت : 

(sinx − tanx)tan ൬
3π
2 − x൰ = cos

4π
3

୶ୀ
஠
ଷሳልሰ	 ቀsin

π
3 − tan

π
3ቁ tan ൬

7π
6 ൰ = cos

4π
3

୶ୀ
஠
ଷሳልሰ	ቆ

√3
2 − √3ቇቆ

√3
3 ቇ = −

1
2 

= ൬
1
2൰ − 1 = −

1
2 = −

1
2 

  به هیچ وجه این کمان را ظاهر نمی کند. 4و  1 ! درسته؟چون گزینه هاي3صحیح است یا گزینه ي  2یعنی یا گزینه ي 

  چیه؟ 3و  2فرق گزینه هاي 
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−کمان  2گزینه ي  ஠
ଷ

پس اگر بتوانیم درستی یا نادرستی این کمان را  این کمان را ظاهر نمی کند.  kتحت هیچ شرایطی و به ازاي هیچ مقدار صحیح از را  
  مشخص کنیم , می توانیم به گزینه ي صحیح برسیم.

(sinx − tanx)tan ൬
3π
2 − x൰ = cos

4π
3

୶ୀି
஠
ଷሳልልሰ	 ቀsin ቀ−

π
3ቁ − tan ቀ−

π
3ቁቁ tan ൬

11π
6 ൰ = cos

4π
3

୶ୀ
஠
ଷሳልሰ 

	ቆ−
√3
2 + √3ቇቆ−

√3
3 ቇ = −

1
2 

1
2 − 1 = −

1
2 = −

1
2 = −

1
2 

  پاسخ صحیح و کلی تست است. 3نیز نادرست بوده و گزینه ي  2یعنی گزینه ي 

  

ܠ૜ܖܑܛثلثاتی معادله ي م-28 − ܠܖܑܛ + ૛ܖܑܛ૛ܠ = ૚	  در بازه يቂ૙	و	૛ૈቃ  90چند جواب دارد؟(سراسري ریاضی خارج از کشور(  

1 (3                                                            2 (4                                                               3 (5                                                                 4 (6  

  صحیح است. 2گزینه ي 

  به داوطلبان رشته ي تجربی توصیه نمی شود...البته نه اینکه اصلا نخونین!

  با استفاده از فرمول:

sin3x − sinx + 2sinଶx = 1 → sin3x − sinx = 1 − 2sinଶx	
ୱ୧୬୅ାୱ୧୬୆ୀଶୱ୧୬

୅ା୆
ଶ

ୡ୭ୱ
୅ି୆
ଶሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ 

2sinx. cos2x = cos2x → cos2x(1− 2sinx) = 0	 →

⎣
⎢
⎢
⎢
⎢
⎡
cos2x = 0 → ൦

2x =
π
2 → x =

π
4

2x =
3π
2 → x =

3π
4

sinx =
1
2 → x =

π
6 	 ,

5π
6

	 

  بدون استفاده از فرمول:

஠درجه یعنی  30حقیقتش اگه به دایره ي مثلثاتی تسلط کافی داشته باشید حل این تست چندان هم طول نمی کشد.از زاویه ي 
଺

஠وع می کنیم. اگر کمان شر 
଺

رو  
sin3xجاگذاري کنیم , به عبارت  − sinx + 2sinଶx = ஠دقت کنید. نیازي به جاگذاري نیستا.اصلا هم به هیچ عنوان دست به قلم نبرید. با جاگذاري  1

଺
 

஠میشه  3xکمان 
ଶ

sinx−و سینوس این زاویه هم که یک هستش. یعنی عدد یک طرف دیگر معادله نیز تامین شده به قولی.حال میمونه عبارت   + 2sinଶx  

  ت.ار اسکه باید همو خنثی کنند و این فقط زمانی میسر هستش که حاصل سینوس علامت اش مثبت باشه و این فقط در ناحیه ي اول  و دوم مثلثاتی برقر
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஠ه بر کمان پس علاو
଺

ହ஠که در رابطه ي داده شده صدق می کنه کمان  
଺

هم جواب معادله است . زیرا این زاویه هم در ناحیه ي دوم مثلثاتی که علامت سینوس در  
଻஠این ناحیه مثبت است قرار دارد. اما کمان هاي 

଺
ଵଵ஠و   

଺
  نمی توانند پاسخ مساله باشند.  

஠خوب از کمان هاي مضرب 
଺

஠عبور می کنیم. می رسیم به کمان هاي مضرب   
ସ

  امتحان می کنیم., ابتدا خود این کمان را در معادله ي مثلثاتی داده شده  

஠اگه کمان هاي مضرب 
ସ

  تامین می کنه. یعنی باید مقدار  عبارت  2sinଶxرا در این معادله جاگذاري کنیم , مقدار یک سمت راست معادله را عبارت  

 sin3x − sinx  .با اختیار کمان باید صفر شود .و این فقط زمانی مقدور است که این دو عبارت هم علامت باشند ஠
ସ

که این شرایط برقرار است . و یکی از کمان  
  ها در ناحیه ي اول و دیگري در ناحیه ي دوم مثلثاتی قرار دارند که در هر دو ناحیه علامت سینوس مثبت است.

ଷ஠کمان 
ସ

ଷ஠هم مشکلی نداره. زیرا به ازاي این کمان هم دو کمان حاصل شده یعنی  
ସ

ଽ஠و   
ସ

هر دو در ناحیه ي دوم و اول مثلثاتی قرار دارند. پس معادله ي داده  
  جواب داریم. 4شده به ازاي این کمان نیز برقرار است و در نتیجه 

஠البته با توجه به اینکه کمان هاي 
ଷ

஠و   
ଶ

஠مضارب آنها هیچ کدام در معادله ي داده شده صدق نمی کنند. البته  و 
ଷ

஠ کمان که تابلو غلط هستش. 
ଶ

  و مضرب آنها هم   

  به هیچ عنوان در رابطه ي مثلثاتی داده شده صدق نمی کنند.

 

ܖ܉ܜجواب کلی معادله ي مثلثاتی -29 ቀܠ + ૈ
૝
ቁ + ܖ܉ܜ ቀܠ − ૈ

૝
ቁ = ૛√૜ 89رت است؟(سراسري تجربی به کدام صو(  

ૈܓ). 1 + ૈ
૟

ૈܓ) 2                                               
૛

+ ૈ
૜

ૈܓ) 3                                                    
૛

+ ૈ
૟

ૈܓ) 4                                                     + ૈ
૜

 

  صحیح است. 3گزینه ي 

  با استفاده از فرمول:

tan ቀx +
π
4ቁ + tan ቀx −

π
4ቁ = 2√3 →	

tanx + 1
1− tanx +

tanx − 1
1 + tanx =

(1 + tanx)ଶ − (1 − tanx)ଶ

1− tanଶx  

1 + tanଶx + 2tanx − 1 − tanଶx + 2tanx
1 − tanଶx =

4tanx
1 − tanଶx = 2 ൬

2tanx
1− tanଶx൰ = 2√3 → 

tan2x = √3 = tan
π
3 	→ 2x = kπ +

π
3 	→ x =

kπ
2 +

π
6 

حل که اینجا البته روش دیگري نیز براي حل این تست وجود دارد و در اکثر کتاب هاي آموزشی هم از این روش استفاده شده است.گرچه به نظر من این راه 
  استفاده شد بهتر بود.

  یم و ادامه ي حل که توصیه نمی شود!روش دیگه اینه که هر دو تابع تانژانت رو به صورت نسبت سینوس بر کسینوس بنویس

  بدون استفاده از فرمول:

  مقدار عددي صفر می دهم: kسریع در هر چهار گزینه به 
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                                                                                    k = 0								1)	x = ஠
଺
	  

k = 0								2)	x =
π
3													 

k = 0										3)	x =
π
6										 

                                                                                      k = 0							3)	x = ஠
ଷ
																																		 

஠کمان 
଺

  رو تست می کنیم : 

tan ቀx +
π
4ቁ + tan ቀx −

π
4ቁ = 2√3

୶ୀ
஠
଺ሳልሰ tan ቀx +

π
4ቁ + tan ቀx −

π
4ቁ = 2√3 

  رو هم چک کردیم و صحیح دراومد...خوب این چه معنی میده؟یعنی هم گزینه ي یک غلطه هم گزینه ي دو! 2گزینه ي 

 3ي  زینهگزیرا هیچکدام از این گزینه هاي کمان هاي به دست آمده براي گزینه ي دیگر را دربرندارد.البته نه اینکه غلط باشه...پاسخ صحیح و کلی تست نیست....
  که تابلو غلط هستش و من جاي شما بودم اصلا چک نمی کردم....

  پاسخ صحیح تست بوده و هر دو گزینه ي یک و دو را در بر دارد. 4و کاملا مشخصه که گزینه ي 

kبه یاد داشته باشین که اگه بخواین از روش تستی استفاده کنین ممکنه مقدار  تذکر : = مشخص نکنه...البته در بیشتر تست  سه گزینه ي نادرست را براي ما 0
ي با مقدار عدد هاي مطرح شده در طول سال هاي گذشته با همون تست کردن اول به پاسخ صحیح می رسیم....اما اگه اینگونه نبود قدم بعدي چک کردن گزینه ها

k =   است.  1

  

૚૙ܛܗ܋)عبارت -30 − ૠ૙ܖ܉ܜ)(ૠ૙ܛܗ܋ −   )89(سراسري ریاضی برابر کدام است؟ (૚૙૙ܜܗ܋

  ૡ૙ܖܑܛ) ૛૙ 2                                                        3 (−√૜                                                  4ܛܗ܋) 2                                                           1) 1

  صحیح است. 2گزینه ي 

  از فرمول :با استفاده 

(cos10− cos70)(tan70− cot100) = (cos10− cos70)(tan70 + tan10) = 

(−2sin40. sin(−30) ൬
sin70
cos70 +

sin10
cos10൰ = 

sin40. (
sin70. cos10 + cos70. sin10)

cos70. cos10 = sin40
sin(70 + 10)
cos70. cos10 = sin40.

sin80
cos70. cos10 = sin40.

cos10
cos70. co10 

=
sin40
cos70 =

2sin20. cos20
sin20 = 2cos20 
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  دیگه خودتون می دونین که سینوس و کسینوس زوایا متمم دیگه هستند.و ما در حل این تست خیلی از این خاصیت استفاده نمودیم.

  بدون استفاده از فرمول:

  دقت کنید.چه اتفاقی براي رابطه ي مثلثاتی داده شده می افتد؟میام زاویه ها رو سه برابر می کنم. در حین سه برابر کردن به عوض شدن نواحی مثلثاتی نیز 

(cos10− cos70)(tan70− cot100) → (cos30− cos210)(tan210− cot300) = 

ቌ
√3
2 − ቆ−

√3
2 ቇቍቌ	

√3
3 − ቆ−

√3
3 ቇቍ = √3ቆ

2√3
3 ቇ = 2 

 

ܛܗ܋جواب کلی معادله ي مثلثاتی -13 ቀܠ + ૈ
૜
ቁ ܛܗ܋ ቀܠ − ૈ

૜
ቁ = − ૚

૛
  خارج از کشور)89به کدام صورت است؟(سراسري تجربی  

ૈܓ). 1 − ૈ
૜

ૈܓ) 2                                                 + ૈ
૜

                                                   3 (૛ૈܓ ± ૈ
૟

ૈܓ) 4                                                ± ૈ
૜

  

  صحیح است. 4گزینه ي 

  با استفاده از فرمول :

cos ቀx +
π
3ቁ cos ቀx −

π
3ቁ = −

1
2 	→ ቆ

1
2 cosx −

√3
2 sinxቇቆ

1
2 cosx +

√3
2 sinxቇ = (

1
4 cosଶx 

−
3
4 sinଶx) = −

1
2 	→

1
4 (1 − sinଶx) −

3
4 sinଶx =

1
4− sinଶx = −

1
2 → sinଶx =

3
4 → 

sinx = ±
√3
2  

sinx = sin ቀ±
π
3ቁ → x = 2kπ ±

π
3 x	یا		 = 2kπ + π ±

π
3 

⎝

⎜
⎜
⎛

x = 2kπ + ஠
ଷ

x = 2kπ − ஠
ଷ

x = 2kπ + ସ஠
ଷ

x = 2kπ + ଶ஠
ଷ

																					x = 2kπ ± ஠
ଷ
			  

وش که نه اینکه این رلازم به توضیح است که بعضی وقتا حل تشریحی تست ها منجر به جواب هاي چهارگانه اي مانند همین تست می گردد.خدمتتون عرض کنم 
  بیارین. چهار جواب بدست اشتباه باشه...نه! اما خداوکیلی طولانی بوده و تازه ممکنه که شما در انتها خیلی براتون سخت باشه که جواب کلی را بتونین از بین این

  اده کنین به راحتی به تست فوق پاسخ می دهد.روش تیتی زیر که قبلا هم اشاره شد و شما می تونین در همه ي تست هاي مثلثات از این روش استف

  بدون استفاده از فرمول:
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تست پاسخ  این واقعا اگه زرنگ باشین خیلی راحت و بدون اینکه مراحل فوق رو طی کنین می تونین به پاسخ صحیح تست برسین.من خودم اگه بخوام اینگونه به
  می دهم.

  دهم: مقدار عددي صفر می kسریع در هر چهار گزینه به 

k = 0								1)	x = −
π
3 	

چک	کردن	در	معادله
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ	cos ቀ−

π
3 +

π
3ቁ . cos	(−

π
3 −

π
3) = cos0. cos −

2π
3 = −

1
2 

k = 0								2)	x =
π
3 					

چک	کردن	در	معادله
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ	cos ቀ

π
3 +

π
3ቁ . cos	(

π
3 −

π
3) = cos

2π
3 . cos0 = −

1
2													 

k = 0										3)	x = ±
π
6 	

چک	کردن	در	معادله
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ		cos ቀ

π
6 +

π
3ቁ . cos	(

π
6 −

π
3) = cos

π
2 . cos −

π
6 = 0									 

k = 0							3)	x = ±
π
3 	

چک	کردن	در	معادله
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ		cos ቀ±

π
3 +

π
3ቁ . cos	(±

π
3 −

π
3) = −

1
2																																	 

  توضیحات :

  و چک کردین و جواب صحیح شد , مبادا فکر کنین که بله دیگه تموم شد و تو همون گزینه ي یک به پاسخ صحیح تست رسیدین...! وقتی که گزینه ي یک ر

  صورت سوالو حتما دقت کنین گفته شده جواب کلی!

  !رو هم چک کردیم و صحیح دراومد...خوب این چه معنی میده؟یعنی هم گزینه ي یک غلطه هم گزینه ي دو 2گزینه ي 

 3زینه ي گزیرا هیچکدام از این گزینه هاي کمان هاي به دست آمده براي گزینه ي دیگر را دربرندارد.البته نه اینکه غلط باشه...پاسخ صحیح و کلی تست نیست....
  که تابلو غلط هستش و من جاي شما بودم اصلا چک نمی کردم....

  دو گزینه ي یک و دو را در بر دارد.پاسخ صحیح تست بوده و هر  4و کاملا مشخصه که گزینه ي 

kبه یاد داشته باشین که اگه بخواین از روش تستی استفاده کنین ممکنه مقدار  تذکر : = سه گزینه ي نادرست را براي ما مشخص نکنه...البته در بیشتر تست  0
ا اگه اینگونه نبود قدم بعدي چک کردن گزینه ها با مقدار عددي هاي مطرح شده در طول سال هاي گذشته با همون تست کردن اول به پاسخ صحیح می رسیم....ام

k =   است.  1

  خوب زیادي حرف زدیم دیگه! به تست بعدي توجه فرمائید.

  

૛૚૙ܖܑܛ૛૝૙ିܖܑܛساده شده ي -32
૚૙ܛܗ܋ૠ૙ାܛܗ܋

  )89کدام است؟(سراسري ریاضی خارج از کشور  

1 (√૜
૟

                                                         2 (√૜
૝

  ૞૙ܛܗ܋	)૞૙                                                 4ܖܑܛ) 3                                                             

  صحیح است. 1گزینه ي 

  با استفاده از فرمول :
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sinଶ40 − sinଶ10
cos70 + cos10 =

(sin40 + sin10)(sin40− sin10)
cos70 + cos10 = 

(2sin 40 + 10
2 cos 40 − 10

2 )(2sin 40− 10
2 cos 40 + 10

2
2cos 70 + 10

2 cos 70− 10
2

=
(2sin25. cos15)(2sin15. cos25)

2cos40. cos30

=
(2sin25. cos25)(2sin15. cos15)

2cos40.√3
2

=
sin50. sin30
√3cos40

=
cos40. (1

2)

√3cos40
=

1
2√3

=
√3
6  

  خوب ویژگی هایی که در این تست استفاده شد رو مرور می کنیم...

sin50) سینوس و کسینوس زوایا متمم یکدیگر هستند.        1 = cos40 

  ) تبدیل حاصل جمع به حاصل ضرب2

sinA + sinB = 2sin
A + B

2 . cos
A − B

2  

cosA + cosB = 2cos
A + B

2 cos
A − B

2  

 بدون استفاده از فرمول :

  میام زوایا رو سه برابر می کنم , رابطه ي مثلثاتی داده شده به چه صورتی درمی آید ؟

sinଶ40 − sinଶ10
cos70 + cos10 →

sinଶ120− sinଶ30
cos210 + cos30 =

(√3
2 )ଶ − (1

2)ଶ

−√3
2 + √3

2

=
1
2
0 = ∞ 

  ا زاویه ها رو سه برابر کنیم , باید مقدار عبارت بی نهایت گردد!غیر این که نیست؟!یعنی اگر در گزینه ه

  درجه هرگز بی نهایت نمی شوند. 150که تابلو نادرست هستند...زیرا سینوس و کسینوس زوایاي  4و  3گزینه ي 

ଷ√را مقدارش  2من میام گزینه ي 
ସ

ଷ√است به صورت  
ଶ

× ଵ
ଶ

= sin60 × sin30  نویسم. حالا میام این زوایا رو سه برابر می کنم.چه اتفاقی می افته؟ عبارت می
sin180به صورت  × sin90 .درمی اید که مقدار آن صفر می شود. پس این گزینه نیز نادرست است  

ଷ√می ماند که پاسخ صحیح تست نیز می باشد. من این گزینه رو به صورت  1حال گزینه ي 
ଷ

× ଵ
ଶ

= tg30 × sin30   می نویسم که اگر کمان ها رو سه برابر
tg90کنم به صورت  × sin90 = ∞ × 1 =   درمی آید.پس این گزینه همان پاسخ مطلوب تست خواهد بود. ∞
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ܖ܉ܜاگر -33 ૛ૈ
૜
ܖܑܛ ቀ૜ૈ

૛
− ቁܠ = ૚	  ܛܗ܋باشد , مقدار૛88کدام است؟(سراسري تجربی  ܠ(  

1 (ି૛
૜

                                                            2 (ି૚
૜

                                                             3 (૚
૜

                                                                    4 (૛
૜

 

  صحیح است. 2گزینه ي 

  با استفاده از فرمول:

tan
2π
3 sin ൬

3π
2 − x൰ = 1 → tan ቀπ −

π
3ቁ . sin ൬

3π
2 − x൰ = ൫−√3൯. (−cosx) = 1 → 

cosx =
1
√3

		→ cos2x = 2cosଶx − 1 = 2(
1
√3

)ଶ − 1 = 2 ൬
1
3൰ − 1 =

2
3 − 1 = −

1
3 

  بدون استفاده از فرمول:

cosxتا  = ଵ
√ଷ

  که کسی مشکل نداره که! 

ଵمقدار عددي 
√ଷ

= √ଷ
ଷ

=   درجه قرار دارد. 60و  45دو زاویه ي است که در واقع بین کسینوس  0.57

cos45																																				نکته :  = √ଶ
ଶ

= 0.7																																cos60 = 0.5  

  کم می شود. 0.07درجه ,  5درجه مقدار کسینوس به ازاي هر  60تا  45از زاویه ي نکته: 

  درجه مدنظر ماست. 110درجه است.یعنی کسینوس زاویه ي  55است , پس زاویه ي مورد نظر ما  0.5ر از بیشت 0.07چون  0.57پس با این شرایط عدد 

cos(90 + 20) = −sin20 

می شود . پس مقدار عبارت  0.32درجه ,  20زیاد می شود. یعنی به ازاي  0.08درجه , مقدار سینوس  5درجه , به ازاي هر  30تا  0می دانیم که بین زاویه ي 
  است. 2می شود که تقریبا همون مقدار کسري داده شده در گزینه ي  -0.32برابر با  sin20−وب ما یعنی مطل

  

હܖ܉ܜاگر -34 = ૚
૛

હܖܑܛ૜હିܖܑܛباشد حاصل  
૜હܛܗ܋હିܛܗ܋

  )88کدام است؟(سراسري ریاضی  

1 (૜
૝

                                                              2 (૚
૝

-                                                                     3 (૚
૝

                                                           4 (૚
૛

-  

  صحیح است. 1گزینه ي  

  با استفاده از فرمول:
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sin3α − sinα
cosα − cos3α =

2sinα. cos2α
2sinα. sin2α = cot2α =

1

tan2α = 2tanα
1− tanଶα

=
1

2(1
2)

1− (1
2)ଶ

= 1
3
4

= 4
3

=
3
4 

  بدون استفاده از فرمول:

ୱ୧୬ଷ஑ିୱ୧୬஑اگه به رابطه ي مثلثاتی 
ୡ୭ୱ஑ିୡ୭ୱଷ஑
تی داده شده به درجه قرار می دهم. چی میشه؟ رابطه ي مثلثا α 30دقت کنید.من میام تو این رابطه به جاي زاویه ي  

  صورت زیر در می آید:

sin90 − sin30
cos30 − cos90 =

1 − 1
2

√3
2 − 0

=
1
2
√3
2

=
√3
3 = tg30 = tgα = cotg2α 

ଵدد درجه نمی تواند باشد.زیرا اگر اینگونه بود ع 30غیر قابل قبول است. و می توان به قطع یقین گفت که این زاویه  tgαدقت داشته باشید که مقدار 
ଶ
نیز جزء  

  گزینه هاي ما باید می بود.

tanαحاصل رابطه ي مثلثاتی مفروض است و مقدار این را باید با توجه به اینکه  cotg2αپس همون  = ଵ
ଶ

  است محاسبه نمود. 

૜√تا  0درجه که مقدارش از  30تا  0همانطور که می دانیم مقدار تانژانت از زاویه ي 
૜

= ૚.ૠ
૜

= درجه برابر با  5تغییر میکند و مقدار این تغییر به ازاي هر  0.57
  است 0.09تقریبا 

ଵبا توجه به اینکه عدد 
ଶ

= درجه است و محاسبه ي مقدار کتانژانت  27.5تقریبا برابر با  αاست میتوان گفت که مقدار زاویه ي  0.09برابر عدد  5.5تقریبا  0.5
  خ صحیح تست می رساند.درجه تقریبا ما رو به پاس 55زاویه ي 

کاهش  0.14درجه تقریبا  5درجه به ازاي هر  60تا  45است. و مقدار کتانژانت از زاویه ي   0.57درجه برابر با  60یک و کتانژانت زاویه ي  45کتانژانت زاویه ي 
درجه  55از عدد یک کم کنیم. یعنی مقدار کتانژانت زاویه ي  0.14درجه است , باید دو تا  45درجه بیشتر از زاویه ي  5تا  2درجه که  55می یابد.یعنی زاویه ي 

ଷاست.یعنی تقریبا معادل همون عددي که در گزینه ي یک آورده شده است .عدد  0.72تقریبا 
ସ

= 0.75  

  پاسخ صحیح و مطلوب تست است. 1پس گزینه ي 

  

ૈ)ܖ܉ܜاگر -35
૛
− હ) = ૛

૜
ૈ)ܖ܉ܜباشد آنگاه  

૝
− હ) 88ام است؟(سراسري خارج از کشور تجربی کد(  

1 (૚
૜

 -                                                               2 (૚
૞

-                                                                  3 (૚
૞

                                                             4 (૚
૜

  

  صحیح است. 2گزینه ي 

  با استفاده از فرمول:
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tan ቀ
π
4 − αቁ = tan ቀ

π
2 − α −

π
4ቁ =

tan ቀπ2 − αቁ − tan π4
1 + tan ቀπ2 − αቁ tan π4

=
2
3 − 1

1 + ቀ2
3ቁ (1)

=
− 1

3
1 + 2

3
 

=
−1

3
5
3

= −
1
5 

  بدون استفاده از فرمول:

  لطفا نکات زیر را به خاطر بسپارید:براي حل چنین تست هایی 

ଷ√درجه برابر با  30تانژانت زاویه ي -1
ଷ

= 3√درجه برابر با  60تانژانت زاویه ي درجه برابر یک و  45تانژانت زاویه ي و  0.57 =   است. 1.7

  زیاد می شود. 0.09درجه , مقدار تانژانت  5درجه به ازاي هر  30تا  0بین زاویه ي -2

  زیاد می شود. 0.14درجه , مقدار تانژانت  5درجه به ازاي هر  45تا  30ه ي بین زاوی-3

  زیاد می شود. 0.23درجه , مقدار تانژانت  5درجه به ازاي هر  60تا  45بین زاویه ي -4

tanخوب با توجه به آنچه که گفته شد , می دانیم که  ቀ஠
ଶ
− αቁ = ଵ

୲ୟ୬஑
= ଶ

ଷ
→ tgα = ଷ

ଶ
=   است. 1.5

زیاد می شود.  0.23درجه مقدار تانژانت  5درجه به ازاي هر  60تا  45همانطور که گفته شد بین زاویه ي است. درسته؟ 60و  45زاویه اي بین  αي یعنی زاویه 
افزایش می  1.5 یعنی همون مقدار تقریبی 1.46درجه , مقدار تانژانت هم از عدد یک به  55درجه زیاد کنیم , یعنی زاویه مون بشه  5درجه دوتا  45اگه به 

  درجه است. 55همون مقدار تقریبی  αیابد.پس زاویه ي 

tanبا این اوصاف چون مقدار  ቀ஠
ସ
− αቁ  درجه مدنظر است.میدانیم که : -10یعنی تانژانت زاویه ي  

tg(−α) = −tgα → tg(−10) = −tg10 =? 

  تقریبا افزایش می یابد و البته چیزي بیشتر از اینه! 0.09درجه ,  5 درجه مقدار تانژانت به ازاي هر 30تا  0و بالاخره همانطور که گفته شد , بین 

2درجه میشه  10درجه است که مقدار تانژانت  5درجه دو تا  10با این شرایط  × 0.09 = 0.18 ≈ 0.2 = ଵ
ହ

  

tg10−پس  = − ଵ
ହ

  صحیح است. 2پاسخ مطلوب تست بوده و گزینه ي  

  

ܖ܉ܜاگر -36 ቀૈ
૝
− હቁ = ૚

૞
  )88کدام است؟(سراسري خارج ریاضی  ૛હܖ܉ܜاه باشد آنگ 

1 (1.5                                                               2 (1.8                                                               3 (2.4                                                        4 (2.8  

  صحیح است. 3نه ي گزی
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  مشابه تست قبلی است.

  با استفاده از فرمول:

tan ቀ
π
4 − αቁ =

1
5 	→ 	

tan π4 − tanα

1 + tan π4 . tanα
=

1 − tanα
1 + tanα =

1
5

طرفین	وسطین
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯ሮ 

5 − 5tanα = 1 + tanα → 

6tanα = 4	 → tanα =
4
6 =

2
3 	→ tan2α =

2tanα
1 − tanଶα =

2 ቀ2
3ቁ

1 − (2
3)ଶ

=
4
3

1 − 4
9

=
4
3
5
9

= 

36
15 =

12
5 = 2.4 

  بدون استفاده از فرمول:

஠با توجه به اینکه مقدار تانژانت زاویه ي 
ସ
− α  است , پس زاویه ي مورد نظر حتما در یا ناحیه ي اول مثلثاتی قرار دارد یا در ناحیه ي  0.2مقداري مثبت و برابر

  سوم مثلثاتی ! غیر این نیست که دوستان؟

ଵباید ببینم تانژانت کدوم زاویه برابر با اول 
ହ
  است. 0.2یعنی  

  افزایش می یابد. 0.09درجه تقریبا  5درجه به ازاي هر  30دانیم که تانژانت یک کمان از صفر تا می 

஠یعنی مقدار زاویه ي درجه می شود. 11است پس می توان گفت این عدد تانژانت تقریبا زاویه ي  0.09برابر  2.2تقریبا  0.2توجه به اینکه عدد با 
ସ
− α  

  درجه مطلوب تست خواهد بود. 68محاسبه ي تانژانت زاویه ي درجه می شود. پس  α  ,34درجه و در نتیجه مقدار زاویه ي  11باید 

هستش عدد  کتانژانت تانژانت و ین محاسبه را انجام داده و با توجه به رابطه ي معکوسی که بینتوجه به اینکه محاسبه ي کتانژانت این زاویه راحت تر است ابتدا ابا 
  ست آمده را معکوس می کنیم.به د

  قرار دارد. 90و  60درجه بین دو زاویه ي  68ي زاویه 

  به عدد صفر کاهش می یابد. 0.57از عدد  0.09درجه تقریبا  5به ازاي هر  90تا  60یک کمان بین دو زاویه ي کتانژانت 

1.6درجه است , به میزان  5برابر زاویه ي  1.6درجه یعنی معادل  8درجه که  68می توان گفت کتانژانت زاویه ي یعنی  × 0.09 = 0.144 ≈ 0.14  

−0.57یافته و به مقدار کاهش  0.14 =   می رسد. 	0.43

  تنها کاري که مانده باید عدد به دست آمده را معکوس کنیم.حال 

1
0.43 =

100
43 = 2.3 
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  لوم و واضح است.کاملا براي ما مع 3بوده اند پس درستی گزینه ي توجه به اینکه محاسبات ما همگی تقریبی با 

  

.ܠ૞ܛܗ܋جواب کلی معادله ي مثلثاتی -37 ܠ૜ܛܗ܋ =   )88کدام است؟(سراسري خارج ریاضی  ܠ૛ܛܗ܋

ૈܓ). 1
૝

ૈܓ) 2                                                     
૛

                                                           3 ((૛ܓା૚)ૈ
૝

ૈܓ) 4                                                   + ૈ
૝

 

  صحیح است. 1گزینه ي 

  با استفاده از فرمول:

cos5x. cos3x = cosଶx →
1
2

(cos8x + cos2x) = cosଶx → cos8x + cos2x = 2cosଶx = 1 + cos2x	 → 

cos8x = 1	 → 8x = 2kπ	 → x =
kπ
4  

  بدون استفاده از فرمول:

  رو صفر بدیم , گزینه ها به چه شکلی درمی آیند؟  kاگه 

஠میشه  3, گزینه ي  0میشه  2, گزینه ي  0میشه  1گزینه ي 
ସ

஠هم میشه  4, گزینه ي 
ସ

رو تو معادله ي مثلثاتی داده شده امتحان  0یعنی شما بیاید یه  . خوب 
درجه را ظاهر نمی کنند.اگه غیر این بود.    0, این دو گزینه کمان  kنادرست هستند. زیرا به ازاي هیچ مقدار صحیح  4و  3کنید. اگه درست بود , که گزینه هاي 

  حتما نادرست هستند. 2و   1گزینه ها ي 

  و معادله...رو بزار ت  0

cos5x. cos3x = cosଶx
୶ୀ଴					
ሳልልሰ cos0. cos0 = cosଶ0 → (1)(1) = 1	 

  نادرست می باشند!  4و  3جواب درست معادله است , پس گزینه هاي  0خوب حالا که 

  ؟2درسته یا گزینه ي 1یعنی یا گزینه ي 

஠گزینه ي یک کمان ؟  2و  1خوب فرق گزینه هاي 
ସ

نمی تونه این کمان رو ظاهر کنه.. یعنی اگه  kبه ازاي هیچ مقدار صحیح  2 رو ظاهر میکنه که گزینه ي 
  بتونیم درستی یا نادرستی این کمان رو نشون بدیم , به پاسخ صحیح تست رسیدیم.

cos5x. cos3x = cosଶx
୶ୀ

஠
ସ
					

ሳልልልሰ cos
5π
4 . cos

3π
4 = cosଶ

π
4 → ቆ−

√2
2 ቇቆ−

√2
2 ቇ = (

√2
2 )ଶ →

1
2 =

1
2 

نیز چون نمی تواند این کمان رو ظاهر کند نمی تواند جواب صحیح تست باشد. زیرا جواب کلی معادله  2و گزینه ي   است پاسخ صحیح تست 1پس گزینه ي 
  مطلوب و مد نظر تست است.
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ૈ)ܖܑܛ2جواب کلی معادله ي مثلثاتی -38 − .(ܠ ܛܗ܋ ቀ૜ૈ
૛

+ ቁܠ + ૜ܠܜܗ܋. +ૈ)ܖܑܛ (ܠ = ૙  87به کدام صورت است؟(سراسري تجربی(  

1 .(૛ૈܓ + ૈ
૜

                                                  2 (૛ૈܓ + ૛ૈ
૜

                                       3 (૛ૈܓ ± ૈ
૜

                                             4 (૛ૈܓ ± ૛ૈ
૜

 

  یح است.صح 3گزینه ي 

  با استفاده از فرمول:

2sin(π − x). cos ൬
3π
2 + x൰ + 3cotx. sin(π + x) = 0	 → 2sinx. sinx + 3cotx. (−sinx) = 2sinଶx − 3cosx

= 2(1− cosଶx) − 3cosx = 2 − 2cosଶx − 3cosx

= 0	

×ିଵ
ሱ⎯ሮ 	2cosଶx + 3cosx − 2 = 0	 → cosx =

−3 ± √25
2(2) =

−3 ± 5
4 →

cosx = −2		,
1
2

 

cosx = cosx					غ	ق	ق		2− = 	
1
2 = cos

π
3 → x = 	2kπ ±

π
3			 

  بدون استفاده از فرمول:

  اگه با همون روش رد گزینه ادامه بدیم, خیلی راحت به جواب مورد نظر تست خواهیم رسید...

k = 0 →

x =
π
3 	→ cosx =

1
2											

x =
2π
3 → cosx = −

1
2					

x = ±
π
3 → cosx =

1
2						

x = ±
2π
3 → cosx = −

1
2

			 

  درست است.زیرا کلی تر است. 3, گزینه ي  3و  1نادرست است.حال بین گزینه ي  4و  2لا مشخصه که گزینه ي کام

xکلی تر که میدونین یعنی چی؟(یعنی اینکه  = − ஠
ଷ

  وجود دارد.) 3جواب تست است اما در گزینه ي یک وجود ندارد اما در گزینه ي  

 

૚حاصل عبارت -39
૛૙ܛܗ܋

+ ૛   87کدام است؟(سراسري ریاضی برابر(  

  ૝૙ܖܑܛ૝૙ 2                                               4 (૝ܛܗ܋) ૝૙ 4                                                 3ܛܗ܋) ૝૙ 2                                               2ܖܑܛ) 1

  صحیح است. 2گزینه ي 

  تفاده از فرمول:با اس
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1
cos20 + 2 =

1 + 2cos20
cos20 =

2 ቀ1
2 + cos20ቁ

cos20 =
2(cos60 + cos20)

cos20 = 2ቌ
2cos 60 + 20

2 cos 60 − 20
2

cos20
ቍ 

=
4cos40. cos20

cos20 = 4cos40 

  بدون استفاده از فرمول:

رات مثلثاتی این چنینی که یک عدد با یک عبارت مثلثاتی جمع می شود قبل اینکه تست رو حل کنیم ذکر یک نکته رو ضروري می دانم و آن این است که در عبا
مثلثاتی  ضربی از رابطه ياگه بخواین کمان رو چندبرابر کرده و در انتها به حالت اولیه برگردونید به پاسخ صحیح نخواهد رسید.فقط یادتون باشه زمانایی که عدد م,

ଵباشه این ترفند جواب خواهد داد.پس رابطه ي 
ୡ୭ୱଶ଴

+ ଶ(ୡ୭ୱ଺଴ାୡ୭ୱଶ଴)را به همان شکل بالایی تا  2
ୡ୭ୱଶ଴

برابر می کنم.چه اتفاقی  3پیش می بریم. حال زاویه را  
  می افته؟

ଶ(ୡ୭ୱଵ଼଴ାୡ୭ୱ଺଴)معادله به صورت 
ୡ୭ୱ଺଴

=
ଶ(ିଵାభమ)

భ
మ

=
ଶ(ିభమ)

భ
మ

=   به پاسخ صحیح تست برسید.درمی آید. حال تو همه ي گزینه ها کمان را سه برابر کنید تا   2−

2sin120میشه  1گزینه ي  = √3 ≠ 4cos120میشه  2گزینه ي    -   2− = 4 ቀ− ଵ
ଶ
ቁ = 2cos120میشه  3گزینه ي    –   2− = 2 ቀ− ଵ

ଶ
ቁ =

4sin120میشه  4و گزینه ي      1− = 2√3 ≠   پاسخ صحیح تست است. 2پس گزینه ي .        2−

  

ܖܑܛجواب کلی معادله ي مثلثاتی -40 ૞ૈ
૟

+ ܖܑܛ ቀૈ
૛

+ ቁܠ . +ૈ)ܖܑܛ (ܠ = ૙	 87به کدام صورت است؟(سراسري ریاضی(  

ૈܓ). 1 + ૈ
૝

ૈܓ) 2                                                 − ૈ
૝

                                                3 (૛ૈܓ ± ૈ
૝

                                              4 (૛ૈܓ + ૈ
૛

 

  صحیح است. 1گزینه ي 

  با استفاده از فرمول:

sin
5π
6 + sin ቀ

π
2 + xቁ . sin(π + x) = 0 →

1
2 + cosx. (−sinx) = 0

×ଶ
ሱሮ1 − 2sinx. cosx = 0 

sin2x = 1 = sin
π
2 	→ 2x = 2kπ +

π
2 	→ x = kπ +

π
4 

 بدون استفاده از فرمول:

  ی آیند؟رو صفر بدیم , گزینه ها به چه شکلی درم  kاگه 

஠میشه  1گزینه ي 
ସ

−میشه  2, گزینه ي   ஠
ସ

±میشه  3, گزینه ي   ஠
ସ

஠هم میشه  4, گزینه ي 
ଶ

஠. خوب یعنی شما بیاید یه  
ସ

رو تو معادله ي مثلثاتی داده شده  
஠این دو گزینه کمان  , kنادرست هستند. زیرا به ازاي هیچ مقدار صحیح  4و  2امتحان کنید. اگه درست بود , که گزینه هاي 

ସ
درجه را ظاهر نمی کنند.اگه غیر    

  حتما نادرست هستند. 3و   1این بود. گزینه ها ي 
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஠
ସ

  رو بزار تو معادله...  

co3x. sin(3π − x) − sin3x. cos(π + x) = cos
3π
2

୶ୀ଴					
ሳልልሰ sin0. sin3π − sinπ. cosπ = 0 → 0 − 0 = 0	 

  نادرست می باشند!  4و  3ه هاي جواب درست معادله است , پس گزین 0خوب حالا که 

  ؟2درسته یا گزینه ي 1یعنی یا گزینه ي 

஠گزینه ي یک کمان ؟  2و  1خوب فرق گزینه هاي 
ସ

نمی تونه این کمان رو ظاهر کنه.. یعنی اگه  kبه ازاي هیچ مقدار صحیح  2رو ظاهر میکنه که گزینه ي  
  به پاسخ صحیح تست رسیدیم.بتونیم درستی یا نادرستی این کمان رو نشون بدیم , 

sin
5π
6 + sin ቀ

π
2 + xቁ . sin(π + x) = 0

୶ୀ
஠
ସ
					

ሳልልልሰ
1
2 + ( cos

π
4).ቆ−sin ቀ

π
4ቁቇ = 0 →

1
2 + ቆ

√2
2 ቇቆ−

√2
2 ቇ = 

1
2−

1
2 = 0	 

  پاسخ صحیح تست است. 1پس گزینه ي 

  

.ܠ૜ܗ܋جواب کلی معادله ي مثلثاتی -41 ૜ૈ)ܖܑܛ − (ܠ − .ܠ૜ܖܑܛ +ૈ)ܛܗ܋ (ܠ = ܛܗ܋ ૜ૈ
૛

  خارج از کشور) 87است؟(سراسري تجربی  کدام 

ૈܓ). 1
૝

ૈܓ) 2                                                        
૛

ૈܓ) 3                                                             + ૈ
૝

ૈܓ) 4                                                   ± ૈ
૝

 

  صحیح است. 1گزینه ي 

  استفاده از فرمول: با

co3x. sin(3π − x) − sin3x. cos(π + x) = cos
3π
2 → cos3x. sinx − sin3x. (−cosx)

= sinx. cos3x + cosx. sin3x

ୱ୧୬(஑ାஒ)ୀୱ୧୬஑.ୡ୭ୱஒାୡ୭ୱ஑.ୱ୧୬ஒ
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ sin(x + 3x) = sin4x = 0 = sinkπ →

x =
kπ
4

 

  بدون استفاده از فرمول:

  رو صفر بدیم , گزینه ها به چه شکلی درمی آیند؟  k اگه

஠میشه  3, گزینه ي  0میشه  2, گزینه ي  0میشه  1گزینه ي 
ସ

±هم میشه  4, گزینه ي  ஠
ସ

رو تو معادله ي مثلثاتی  0. خوب این یعنی چی؟یعنی شما بیاید یه  
درجه را ظاهر نمی   0, این دو گزینه کمان  kت هستند. زیرا به ازاي هیچ مقدار صحیح نادرس 4و  3داده شده امتحان کنید. اگه درست بود , که گزینه هاي 

  حتما نادرست هستند. 2و   1کنند.اگه غیر این بود. گزینه ها ي 
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  رو بزار تو معادله... 0

co3x. sin(3π − x) − sin3x. cos(π + x) = cos
3π
2

୶ୀ଴					
ሳልልሰ sin0. sin3π − sinπ. cosπ = 0 → 0 − 0 = 0	 

  نادرست می باشند!  4و  3جواب درست معادله است , پس گزینه هاي  0خوب حالا که 

  ؟2درسته یا گزینه ي 1یعنی یا گزینه ي 

஠گزینه ي یک کمان ؟  2و  1خوب فرق گزینه هاي 
ସ

نمی تونه این کمان رو ظاهر کنه.. یعنی اگه  kبه ازاي هیچ مقدار صحیح  2رو ظاهر میکنه که گزینه ي  
  درستی این کمان رو نشون بدیم , به پاسخ صحیح تست رسیدیم.بتونیم درستی یا نا

co3x. sin(3π − x) − sin3x. cos(π + x) = cos
3π
2

୶ୀ
஠
ସ
					

ሳልልልሰ cos
3π
4 . sin ቀ3π −

π
4ቁ − sin

3π
4 . cos ቀπ +

π
4ቁ = 0 → 

ቆ−
√2
2 ቇቆ

√2
2 ቇ − ቆ

√2
2 ቇቆ−

√2
2 ቇ = −

1
2 +

1
2 = 0	 

  است. ون نمی تواند این کمان رو ظاهر کند نادرستچ 2بوده و گزینه ي  درست 1پس گزینه ي 

 

.ܠܖܑܛ૛در معادله ي -24 ܠ૜ܛܗ܋ = ૚ + ૈ)ܛܗ܋
૛

+ ૛خارج از کشور) 87مجموعه ي جواب ها به کدام صورت است؟(سراسري ریاضی   (ܠ  

ૈܓ). 1
૝

ૈܓ) 2                                                          
૛

ૈܓ) 3                                                      
૛

+ ૈ
ૡ

ૈܓ) 4                                                    
૛

+ ૈ
૝

 

  صحیح است. 3گزینه ي 

  با استفاده از فرمول:

2sinx. cos3x = 1 + cos ቀ
π
2 + 2xቁ → 2sinx. cos3x = 1 − sin2x → 2(

1
2

(sin(x + 3x) + sin(x − 3x)) 

= sin4x − sin2x = 1 − sin2x → 

sin4x = 1	 → 4x = 2kπ +
π
2 	→ x =

kπ
2 +

π
8 

  بدون استفاده از فرمول:

஠کمان  ,  4براي گزینه ي  kمقدار صفر براي براي گزینه ي یک و  kمقدار یک براي نادرست هستند. چرا؟ زیرا با اختیار  4و  1گزینه هاي 
ସ

  به دست می آید که  

  عادله به ازاي انتخاب این کمان مقدارشطرف دوم م

 1 + cos ቀ஠
ଶ

+ 2xቁ = 1 + cos(π) = 1 − 1 = می شود که این شرایط در طرف اول معادله به وجود نمی آید و عبارت سمت چپ معادله به ازاي  0
  این کمان هرگز صفر نمی شود.
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نمی تونه این کمان رو ظاهر کنه...یعنی  kبه ازاي هیچ مقدار صحیح  3ي  که گزینه کمان صفر درجه رو ظاهر میکنه kمقدار صفر براي هم با اختیار  2گزینه ي 
  اگه ما بتونیم درستی یا نادرستی این کمان را مشخص کنیم به پاسخ صحیح تست رسیدیم.

فت که ت چپ معادله , می توان گبا توجه به وجود سینوس در سماین کمان با اختیاردقت داشته باشید که نیازي به تست کمان نیست.فقط توجه داشته باشید که 
پاسخ صحیح و  3این سمت عبارت مثلثاتی مفروض صفر می شود. اما سمت راست معادله مقدارش یک می شود.پس این گزینه نیز نادرست بوده و گزینه ي 

  مطلوب تست است.

  

.૛૙ܛܗ܋حاصل عبارت -43 ૝૙ܛܗ܋ +   )86برابر کدام است؟(سراسري ریاضی  ૛ૡ૙ܛܗ܋

ૠ૙                                                        3 (૚ܖܑܛ) ૚૙                                                    2ܛܗ܋) 1
૛

                                                                 4 (૜
૝

  

  صحیح است. 4گزینه ي 

  ز فرمول:با استفاده ا

cos20. cos40 + cosଶ80

൮
ୡ୭ୱ୅.ୡ୭ୱ୆ୀ

ଵ
ଶ

(ୡ୭ୱ(୅ା୆)ାୡ୭ୱ(୅ି୆))

ୡ୭ୱమ஑ୀ
ଵାୡ୭ୱଶ஑

ଶ
																						

ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ
1
2

(cos60 + cos20) +
1 + cos160

2

=
1
2 ൬

1
2 + cos20൰ +

1
2 −

1
2 cos20 =

1
4 +

1
2 cos20 +

1
2 −

1
2 cos20 =

3
4 

  بدون استفاده از فرمول:

  یام کمان ها رو سه برابر می کنم.چه اتفاقی براي رابطه ي مثلثاتی داده شده می افتد؟من م

cos20. cos40 + cosଶ80
کمان	ها	سه	برابر
ሳልልልልልልሰ cos60. cos120 + cosଶ240 = ൬

1
2൰൬−

1
2൰ + (−

1
2)ଶ = −

1
4 +

1
4 = 0 

رو به ربع اول و دوم  40و  20و آن اینکه درسته که ما با سه برابر کردن کمان زوایاي قبل اینکه به ادامه ي حل تست بپردازیم ذکر این نکته رو ضروري می دانم 
  انتقال دادیم , یعنی یه منفی اومد تو محاسباتمون! پس آخر کار این موضوع رو حتما باید مد نظر داشته باشیم.

  خوب! ادامه ي حل تست!

ଵید به با توجه به اینکه کمان را سه برابر کردیم و در پایان با
ଷ
این کمان را تغییر دهیم , همین الان تو تمام گزینه ها کمان را سه برابر کنید . در واقع اگر کمان را  

  سه برابر کنید گزینه ي صحیح باید مقدارش صفر شود! غیر اینه؟

  درجه که صفر نیست. پس این گزینه نادرست است! 30میشه کسینوس  1گزینه ي 

  درجه که اینم صفر نیست و نادرست می باشد! 210میشه سینوس  2گزینه ي 

  که اونم مقدارش مخالف صفر است. 90درجه فرض کنم که اگه سه برابر کنم کمانشو میشه سینوس  30رو من می تونم سینوس  3گزینه ي 
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.sin60که پاسخ صحیح تست هم می باشد رو من میام به صورت حاصلضرب  4اما گزینه ي  sin60 مان ها رو اگه سه برابر کنم میشه می نویسم. حال ک
sin180. sin180 .که مقدارش برابر صفر بوده و پاسخ صحیح تست نیز می باشد  

  

ܠ૛ܖܑܛ૛جواب کلی معادله ي مثلثاتی -44 = ૜86به کدام صورت است؟(سراسري تجربی  ܠܛܗ܋(  

ૈܓ). 1 ± ૈ
૟

ૈܓ) 2                                              ± ૈ
૜

                                                3 (૛ૈܓ ± ૈ
૟

                                               4 (૛ૈܓ ± ૈ
૜

  

 با استفاده از فرمول:

  صحیح است. 4گزینه ي 

2sinଶx = 3cosx → 2(1 − cosଶx) − 3cosx = 0 → 2 − 2cosଶx − 3cosx = 0 → 2cosଶx + 3cosx − 2 = 0	 → 

cosx =
−3 ± √25

2(2) =
−3 ± 5

4 = −2		,
1
2 

cosx =  غ	ق	ق		2−

cosx =
1
2 	→ x = 2kπ ±

π
3 

می شود شما  می توان با روش رد گزینه حل تست را ادامه داد؛اما وقتی جواب به این راحتی به دست می آید نیازي به این کار نیست...این جاست که مشخص 
  موقعیت از یکی از روش ها باید استفاده کنین. داوطلب گرامی به تناسب و بر حسب

  بدون استفاده از فرمول:

در این  kدرجه که با اختیار مقدار صفر براي  30نادرست هستند. چرا؟ زیرا همه می دانیم که مقدار کسینوي زاویه ي  3و  1به شکل بسیار تابلویی گزینه هاي 

ଷ√گزینه ها به دست می آیند برابر با 
ଶ

  که چون اون طرف معادله همواره عددي گویا هستش , پس نمی توانند با این شرایط با هم برابر باشند. بوده 

πکمان  2در این هستش که گزینه ي  4و  2فرق گزینه هاي  − ஠
ଷ

نمی تونه این کمان رو ظاهر  kبه ازاي هیچ مقدار صحیح  4رو ظاهر میکنه که گزینه ي  
  ستی یا نادرستی این کمان را مشخص کنیم به پاسخ صحیح تست رسیدیم.کنه...یعنی اگه ما بتونیم در

احیه ي دوم و در ندقت داشته باشید که نیازي به تست کمان نیست.فقط اگر به این نکته توجه داشته باشید که این کمان در ناحیه ي دوم مثلثاتی قرار داشته 
  است.تست  صحیحپاسخ  4و گزینه ي  نمی تواند باشدتست  علامت کسینوس همواره منفی است. پس این گزینه پاسخ صحیح

  

.ܠܖ܉ܜ૛جواب کلی معادله ي مثلثاتی -45 ܠ૛ܛܗ܋ = ૚  86به کدام صورت است؟(سراسري تجربی خارج(  

ૈܓ). 1 − ૈ
૝

ૈܓ) 2                                                 + ૈ
૝

                                               3 (૛ૈܓ − ૈ
૝

                                             4 (૛ૈܓ + ૈ
૝

 

  صحیح است. 2گزینه ي 
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  با استفاده از فرمول:

2tanx. cosଶx = 1 → 2
sinx
cosx . cosଶx = 2sinx. cosx = sin2x = 1 = sin

π
2 → 

2x = 2kπ +
π
2 	→ x = kπ +

π
4	 

  بدون استفاده از فرمول:

xچون به ازاي  3و  1کاملا معلوم هستش که گزینه هاي  = − ஠
ସ

.2tanxمقدار تانژانت شون منفی هستش , غلط هستند. زیرا حاصل عبارت   cosଶx  مثبت می
  باشد.

πکمان  2در این هستش که گزینه ي  4و  2فرق گزینه هاي  + ஠
ସ

ی تونه این کمان رو ظاهر نم kبه ازاي هیچ مقدار صحیح  4رو ظاهر میکنه که گزینه ي  
  کنه...یعنی اگه ما بتونیم درستی یا نادرستی این کمان را مشخص کنیم به پاسخ صحیح تست رسیدیم.

ر ناحیه ي سوم و ددقت داشته باشید که نیازي به تست کمان نیست.فقط اگر به این نکته توجه داشته باشید که این کمان در ناحیه ي سوم مثلثاتی قرار داشته 
  چون کلی نیست نمی تواند پاسخ مطلوب تست باشد. 4لامت تانژانت همواره مثبت است. پس این گزینه پاسخ صحیح تست بوده و گزینه ي ع

  

ܠܖܑܛجواب کلی معادله ي مثلثاتی -46 + ܠ૛ܖܑܛ + ܠ૜ܖܑܛ = ૙  ܠبا شرط ≠ ૈܓ
૛

  )86به کدام صورت است؟(سراسري ریاضی خارج از کشور  

1 .(૛ૈܓ ± ૈ
૜

                                              2 (૛ૈܓ ± ૛ૈ
૜

ૈܓ) 3                                                ± ૈ
૟

ૈܓ) 4                                                 ± ૈ
૜

 

  صحیح است. 2گزینه ي 

  ال رو در تمرین کتاب درسی حسابان دیده اند.داوطلبان رشته ي ریاضی حتما این سو

  با استفاده از فرمول:

sinx + sin2x + sin3x = 0 → (sinx + sin3x) + sin2x
ୱ୧୬୅ାୱ୧୬୆ୀଶୱ୧୬

୅ା୆
ଶ

.ୡ୭ୱ
୅ି୆
ଶሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ 

	൬2sin
x + 3x

2 . cos
x − 3x

2 ൰ + sin2x = 0 → 2sin2x. cosx + sin2x = sin2x(2cosx + 1) = 0

→ ൦
sin2x = 0 → 2x = kπ → x =

kπ
2

cosx = −
1
2 → x = 2kπ ±

2π
3 					

 

  یک پاسخ صحیح و کلی تر بوده و جواب دیگر را نیز در بر می گیرد. 2که جواب گزینه ي 

  بدون استفاده از فرمول:

஠نباید مضرب صحیح از کمان  xبا توجه به شرط گذاشته شده و اینکه 
ଶ

  داریم:باشد ,  
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  رو صفر بدیم , گزینه ها به چه شکلی درمی آیند؟  kاگه 

±ه میش 1گزینه ي  ஠
ଷ

±میشه  2, گزینه ي   ଶ஠
ଷ

±میشه  3, گزینه ي   ஠
଺

±هم میشه  4, گزینه ي  ஠
ଷ

஠. خوب این یعنی چی؟یعنی شما بیاید یه  
ଷ

رو تو معادله ي  
஠و گزینه کمان , این د kنادرست هستند. زیرا به ازاي هیچ مقدار صحیح  3و  2مثلثاتی داده شده امتحان کنید. اگه درست بود , که گزینه هاي 

ଷ
درجه را ظاهر   

  حتما نادرست هستند. 4و   1نمی کنند.اگه غیر این بود. گزینه ها ي 
஠
ଷ

  رو بزار تو معادله... 

sinx + sin2x + sin3x = 0
୶ୀ

஠
ଷ					ሳልልልሰ sin

π
3 + sin

2π
3 + sinπ = 0 →

√3
2 +

√3
2 + 0 = 0 → √3 ≠ 0	 

஠خوب حالا که 
ଷ

  نادرست می باشند!  4و  1پس گزینه هاي جواب نادرست معادله است ,  

  ؟3درسته یا گزینه ي 2یعنی یا گزینه ي 

஠گزینه ي سه کمان ؟  3و  2خوب فرق گزینه هاي 
଺

نمی تونه این کمان رو ظاهر کنه.. یعنی اگه  kبه ازاي هیچ مقدار صحیح  2رو ظاهر میکنه که گزینه ي  
  بدیم , به پاسخ صحیح تست رسیدیم.بتونیم درستی یا نادرستی این کمان رو نشون 

sinx + sin2x + sin3x = 0
୶ୀ

஠
଺					ሳልልልሰ sin

π
6 + sin

π
3 + sin

π
2 = 0 →

1
2 +

√3
2 + 1 ≠ 0	 

  است.پاسخ صحیح تست  بوده و جواب کلی معادله  2بوده و گزینه ي  نیز نادرست  3پس گزینه ي 

  

ܖܑܛ૛√جواب کلی معادله ي مثلثاتی -47 ቀૈ૝ − ቁܠ = ૚ + ૞ૈ)ܖܑܛ
૛

+   )85به کدام صورت است؟(سراسري تجربی  (ܠ

ૈܓ). 1 + ૈ
૛

                                              2 (૛ૈܓ − ૈ
૝

                                                3 (૛ૈܓ − ૈ
૛

                                             4 (૛ૈܓ + ૈ
૛

 

  صحیح است. 3گزینه ي 

  با استفاده از فرمول:

√2sin ቀ
π
4 − xቁ = 1 + sin ൬

5π
2 + x൰ → √2ቆ

√2
2 cosx −

√2
2 sinxቇ 

= 1 + cosx → cosx − sinx = 1 + cosx → sinx = −1 → x = 2kπ −
π
2 

  بدون استفاده از فرمول:

  رو صفر بدیم , گزینه ها به چه شکلی درمی آیند؟  kاگه 
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஠میشه  1گزینه ي 
ଶ

−میشه  2گزینه ي  ,  ஠
ସ

−میشه  3, گزینه ي   ஠
ଶ

஠هم میشه  4, گزینه ي 
ଶ

஠. خوب این یعنی چی؟یعنی شما بیاید یه  
ଶ

رو تو معادله ي  
஠ , این دو گزینه کمان kنادرست هستند. زیرا به ازاي هیچ مقدار صحیح  3و  2مثلثاتی داده شده امتحان کنید. اگه درست بود , که گزینه هاي 

ଶ
درجه را ظاهر   

  حتما نادرست هستند. 4و   1بود. گزینه ها ي  غیر ایننمی کنند.اگه 
஠
ଶ

  رو بزار تو معادله... 

√2sin ቀ
π
4 − xቁ = 1 + sin ൬

5π
2 + x൰

୶ୀ
஠
ଶ
					

ሳልልልሰ √2sin ቀ−
π
4ቁ = 1 + sin(3π) → √2ቆ−

√2
2 ቇ = 1 + 0 → −1 ≠ 1	 

஠خوب حالا که 
ଶ

  نادرست می باشند!  4و  1گزینه هاي  درست معادله است , پسناجواب  

  ؟3درسته یا گزینه ي 2یعنی یا گزینه ي 

−کمان  سهگزینه ي ؟  3و  2خوب فرق گزینه هاي  ஠
ଶ

نمی تونه این کمان رو ظاهر کنه.. یعنی اگه  kبه ازاي هیچ مقدار صحیح  2رو ظاهر میکنه که گزینه ي  
  دیم , به پاسخ صحیح تست رسیدیم.بتونیم درستی یا نادرستی این کمان رو نشون ب

√2sin ቀ
π
4 − xቁ = 1 + sin ൬

5π
2 + x൰

୶ୀି
஠
ଶ
					

ሳልልልልሰ √2sin ൬
3π
4 ൰ = 1 + sin(2π) → √2ቆ

√2
2 ቇ = 1 + 0 → 1 = 1	 

  چون جواب کلی معادله نیست نمی تواند پاسخ صحیح تست باشد. 2بوده و گزینه ي  صحیح 3گزینه ي  پس

  

ૠ૙ܖ܉ܜ)૞૙ܛܗ܋ساده شده ي عبارت -48 +   )85برابر کدام است؟(سراسري ریاضی (૚૙ܖ܉ܜ

  ૛૙ܛܗ܋૛૙ 2                                                    4 (૛ܖܑܛ) ૛૙                                                 3ܛܗ܋) ૛૙                                                2ܖܑܛ) 1

  صحیح است. 4گزینه ي 

  با استفاده از فرمول:

cos50(tan70 + tan10) = cos50 ൬
sin70
cos70 +

sin10
cos10൰ = 

cos50൬
sin70. cos10 + cos70. sin10

cos70. cos10 ൰ = cos50ቆ
sin(70 + 10)
cos70. cos10ቇ = 

cos50.
sin80

cos70. cos10 = cos50.
cos10

cos70. cos10 =
cos50
cos70 =

sin40
sin20 =

2sin20. cos20
sin20 = 2cos20 

 بدون استفاده از فرمول:

  مشکلی نیست؟کمان ها رو سه برابر می کنم!چرا؟تا به شکلی که محاسبه ي مقدار مثلثاتی کمان ها مقدور باشد درآورده باشم.من میام 
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cos50(tan70 + tan10)
زاویه	سه	برابر
ሳልልልልሰ cos150(tan210 + tan30) = cos(180− 30) (tan(180 + 30) + tan30)

	
 

−
√3
2 ቆ

√3
3 +

√3
3 ቇ = −

√3
2 ቆ

2√3
3 ቇ = −1 = −2cos60 

را به این صورت نوشتم.حال با توجه به این موضوع که ما با سه برابر کردن زاویه ي اولیه ,کلا کمان ها رو  از  -1دقت داشته باشید که با توجه به گزینه ها عدد 
  حواستون باشه که کلا چون در ناحیه ي سوم مثلثاتی مقدار تانژانت همواره مثبت است , پس حاصل عبارت مثلثاتی سوم! البته ناحیه ي اول بردیم به ناحیه ي 

tan70مورد نظر یعنی  + tan10  از لحاظ مثبت و منفی بودن که هیچ فرقی نمیکنه! فقط میمونه بررسیcos50   که شدهcos150  یعنی از ربع اول رفته به

ଵکسینوس مقدارش منفی ست. پس باید در جواب آخر علاوه بر اینکه کمان رو  ربع دوم که
ଷ
  می کنیم , باید تو یه منفی هم ضرب کنیم...غیر اینه؟ 

  مطابق آنچه گفته شد می توان نوشت :

−2cos60
میکنیم

ଵ
ଷ		را	کمان	و	کرده	ضرب	منفی	یه	تو		

ሳልልልልልልልልልልልልልልልልልልልልሰ2cos20 

  است.پاسخ صحیح و مطلوب تست  4یعنی گزینه ي 

  

હܖܑܛزاویه ي منفرجه و  αاگر -49 = ૜
૞

ૈ)ܖ܉ܜباشد , مقدار  
૝

+ હ)  85کدام است؟(سراسري تجربی خارج(  

1 (-7                                                                  2 (-	૚
ૠ
                                                              3 (૚

ૠ
                                                            4  (7  

  صحیح است. 3گزینه ي 

  با استفاده از فرمول:

sinα =
3
5 → cosx = ඥ1 − sinଶx = ඨ1 − ൬

3
5൰

ଶ

= ඨ1 −
9

25 = ඨ16
25 = ±

4
5

زاویه	منفرجه
ሱ⎯⎯⎯⎯ሮ	 

cosx = −
4
5 	ق	ق	 → tanx =

3
5
−4

5
= −

3
4 → tan ቀ

π
4 + αቁ =

tan π4 + tanα

1 − tanπ4 . tanα
 

=
1 + ቀ−3

4ቁ

1 − ቀ−3
4ቁ

=
1
4
7
4

=
1
7 

  بدون استفاده از فرمول:
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 همه ي ما میدونیم که سینوسدر حل برخی تست ها بدون استفاده از فرمول , قدرت تجزیه و تحلیل دانش آموز باید خیلی بالا باش.واقعیت مساله این هست که 

ଷیا همون  0.6درجه که یکی از زوایاي معروف مثلثاتی در حل مسائل ریاضی و فیزیک می باشد برابر با  37زاویه ي 
ହ
است. و با توجه به اینکه گفته شده این زاویه  

−180درجه نیست.بلکه  37منفرجه است , پس مقدار کمان  37 = و در ناحیه ي دوم مثلثاتی درجه بوده  143درجه است. یعنی کمان مورد نظر یعنی  143
  قرار دارد.

αاگر  = درجه...دوستان توجه داشته باشند که  180از  بیشتردرجه می شود.یعنی یه چیزي  188درجه جمع کنیم , مقدار کمان برابر با  45درجه رو با  143
ا توجه به اینکه با افزایش زاویه , زیاد می شود ,و تفاوت زاویه ي هر زاویه اي بصفر است.پس قدر مسلم مقدار تانژانت  درجه 180می دانیم که تانژانت زاویه ي 

ଵیعنی عدد  3درجه است , پس با اطمینان می توان گفت که گزینه ي  8مورد نظر نیز فقط 
଻
  که کمی بیشتر از صفر است پاسخ مطلوب مساله است. 

. زیرا کمان مورد نظر ما در ناحیه ي سوم مثلثاتی قرار داشته و به طور قطع همه می  که اعدادي منفی هستند مشخص است 2و  1البته ناصحیح بودن گزینه هاي 
  دانیم که در این ناحیه علامت تانژانت مثبت است.

 

૝૙ܛܗ܋૝حاصل عبارت -50 − ૚
૛૙ܛܗ܋

  )85برابر کدام است؟(سراسري ریاضی خارج از کشور     

1 (૚
૛

                                                                    2 (1                                                              3 (√૜                                                            4 (2  

  صحیح است. 4گزینه ي 

  با استفاده از فرمول:

4cos40−
1

cos20

=
4cos40. cos20 − 1

cos20
ୡ୭ୱ୅.ୡ୭ୱ୆ୀ

ଵ
ଶ

(ୡ୭ୱ(୅ା୆)ାୡ୭ୱ(୅ି୆))
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ =

4 ቀ1
2ቁ (cos60 + cos20)− 1

cos20 =
2 ቀ1

2 + cos20ቁ − 1
cos20 =

1 + 2cos20− 1
cos20 = 2

 

  بدون استفاده از فرمول:

  رعبارت را بتونیم محاسبه کنیم.دانش آموزان عزیز توجه داشته باشند که در این گونه تست ها سعی کنید زوایا را چند برابر کنید به طوري که مقدا

  من میام کمان ها رو سه برابر میکنم.عبارت مثلثاتی داده شده به صورت زیر درمی آید:

4cos40 −
1

cos20
کمان	سه	برابر
ሳልልልልሰ 4cos120−

1
cos60 = 4 ൬−

1
2൰ −

1
1
2

= −2− 2 = −4 

مثلثاتی برده و در این ناحیه چون مقدار کسینوس منفی می شود , پس یادتون باشه  لطفا توجه داشته باشید که کمان را چون با سه برابر کردن به ناحیه ي دوم
  بعد از محاسبه عبارت را در یک منفی ضرب کنید!
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کمان  می نویسیم. حال با توجه به اینکه کمان را سه برابر کرده بودیم , حال  4cosπرا به صورت  4−صبر کنید. هنوز حل مساله تموم نشده است. من میام عدد 

ଵرا 
ଷ
4cosبرابر می کنیم. یعنی عبارت مفروض به صورت   ஠

ଷ
= 4 ቀଵ

ଶ
ቁ =   پاسخ مطلوب تست است. 4دراومده و گزینه ي    2

  

૛૙ܖ܉ܜاگر -51 = ૙.૜૟  ܖܑܛباشد حاصل૚૟૙ିܛܗ܋૛૙૙
ૠ૙ܖܑܛ૚૚૙ାܛܗ܋

  )84کدام است؟(سراسري تجربی  

1 (૝
ૢ

                                                               2 (૚૞
ૡ

                                                                3 (૚ૠ
ૡ

                                                             4 (૜૚
૚૟

  

  صحیح است. 3گزینه ي 

  بدون استفاده از فرمول)(با استفاده از فرمول:

sin160− cos200
cos110 + sin70 =

sin(180− 20)− cos	(180 + 20)
cos(90 + 20) + sin	(90− 20) =

sin20 + cos20
−sin20 + cos20

همه	ي	جملات	را	برୡ୭ୱଶ଴	تقسیم	می	کنیم
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ==

sin20
cos20 +
−sin20
cos20

=
tan20 + 1
−tan20 + 1 =

0.36 + 1
−0.36 + 1 =

1.36
0.64 =

136
64 =

68
32 =

34
16 =

17
8  

 خدایی دیگه همه می دونن که حاصل تقسیم سینوس به روي کسینوس می شود تانژانت!!!پس فرمول استفاده نکردیم اصلا تو حل این تست!

  

ܠ૜ܖܑܛعبارت -52 − ૛ܖܑܛ૝ܠ +   )84ي ریاضی با کدام عبارت زیر برابر است؟(سراسر ܠ૞ܖܑܛ

1 (૛ܖܑܛ૝ܠ. ૛ܖܑܛ ܠ
૛
                                                                                                                                                         2 (−૛ܖܑܛ૝ܠ. ૛ܖܑܛ ܠ

૛
  

3 (૝ܖܑܛ૝ܠ. ૛ܖܑܛ ܠ
૛

                                                                                                                                                         4 (−૝ܖܑܛ૝ܠ. ૛ܖܑܛ ܠ
૛

  

  صحیح است. 4گزینه ي 

  با استفاده از فرمول:

sin3x − 2sin4x + sin5x 

= (sin3x + sin5x) − 2sin4x
ୱ୧୬୅ାୱ୧୬୆ୀଶୱ୧୬

୅ା୆
ଶ

.ୡ୭ୱ
୅ି୆
ଶሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ ൬2sin

3x + 5x
2 . cos

3x − 5x
2 ൰ 

−2sin4x = (2sin4x. cosx) − 2sin4x = −2sin4x(1 − cosx)
ଵିୡ୭ୱ஑ୀଶୱ୧୬మ

஑
ଶሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ = −2sin4x. ቀ2sinଶ

x
2ቁ = 

−4sin4x. sinଶ
x
2 

  بدون استفاده از فرمول:
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در همه ي گزینه ها وجود  sin4xتست رو حل کرده و رد گزینه کنید , با توجه به اینکه عبارت  xکه قصد دارید با دادن کمان به دقت داشته باشید که هنگامی 
஠دارد نباید کمانی بدهیم که این عبارت را صفر کند.من میام کمان 

ଷ
  ی کنم.را اختیار کرده و مقدار عبارت مثلثاتی داده شده را به ازاي این کمان محاسبه م 

sin3x − 2sin4x + sin5x
୶ୀ

஠
ଷሳልሰ 	sinπ − 2sin

4π
3 + sin

5π
3 = 0− 2ቆ−

√3
2 ቇ −

√3
2 =

√3
2  

 به بررسی گزینه هاي داده شده می پردازیم:

sinଶحال با توجه به اینکه مقدار عبارت  ୶
ଶ

ଵهمواره مثبت و برابر با  
ଶ
xبه ازاي کمان  sin4xاست و مقدار عبارت   = ஠

ଷ
در ناحیه ي سوم مثلثاتی قرار داشته و  

ଷ√مقداري منفی می شود , پس با توجه به اینکه مقدار عبارت مثلثاتی داده شده مثبت و برابر با 
ଶ

چون مقداري منفی به دست می آیند  3و  1است , پس گزینه ي  
  ؟4صحیح است یا  2, نادرست می باشند . پس یا گزینه 

−2sin4x. sinଶ
x
2

୶ୀ
஠
ଷሳልሰ − 2sin

4π
3 . sinଶ

π
6 = −2ቆ−

√3
2 	ቇ ൬

1
4൰ =

√3
4  	با	مقدار	محاسبه	شده	براي	عبارت	مثلثاتی	فرق	میکند

  را در ذیل می توانید مشاهده کنید! 4پاسخ مطلوب تست است.درستی گزینه ي  4نیز نادرست بوده و گزینه ي  2پس گزینه ي 

−4sin4x. sinଶ
x
2

୶ୀ
஠
ଷሳልሰ − 4sin

4π
3 . sinଶ

π
6 = −4ቆ−

√3
2 	ቇ ൬

1
4൰ =

√3
2  

  

ܠ૛ܛܗ܋جواب کلی معادله ي مثلثاتی -53
(ାૈ૝ܠ)ܛܗ܋

= ૙  83به کدام صورت است؟(سراسري تجربی(  

1 .(૛ૈܓ ± ૈ
૝

ૈܓ) 2                                                    ± ૈ
૝

ૈܓ) 3                                                 + ૈ
૝

ૈܓ) 4                                              − ૈ
૝

 

  صحیح است. 4گزینه ي 

  با استفاده از فرمول:

cos2x

cos(x + π
4)

= 0 →
cosଶx − sinଶx

√2
2 (cosx − sinx)

=
(cosx + sinx)(cosx − sinx)

√2
2 (cosx − sinx)

= cosx + sinx = 0 

÷ୡ୭ୱ୶
ሱ⎯⎯ሮ

cosx
cosx +

sinx
cosx = 1 + tanx = 0 → tanx = −1 = tan ቀ−

π
4ቁ → x = kπ −

π
4 

 بدون استفاده از فرمول : 

  رو صفر بدیم , گزینه ها به چه شکلی درمی آیند؟  kاگه 

±میشه  1گزینه ي  ஠
ସ

±میشه  2, گزینه ي   ஠
ସ

஠میشه  3, گزینه ي  
ସ

−هم میشه  4, گزینه ي  ஠
ସ

  رو بزار تو معادله... 0 . 
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஠نادرست هستند زیرا به ازاي کمان  3و  2و  1کاملا مشخص است که هر سه گزینه ي 
ସ

مخرج کسر عبارت مثلثاتی داده شده نیز صفر می شود که مشخصا  
  نادرست می باشد.

  فقط می تواند پاسخ صحیح تست باشد. 4پس گزینه ي 

  

ܠ૛ܛܗ܋جواب کلی معادله ي مثلثاتی -54 = ܠبه صورت  ܠܖܑܛ = ૛ૈܓ + ܑૈ
૟

کدام است؟(سراسري ریاضی  ܑبیان شده است.مجموعه ي مقادیر  
83(  

  9و  5و  1) 4                                                7و  4و  1) 3                                             5و  3و  1) 2                                                      9و  7) 1

 صحیح است. 4گزینه ي 

  با استفاده از فرمول :

cos2x = sinx → 1 − 2sinଶx = sinx → 2sinଶx + sinx − 1 = 0 → 

sinx =
−1 ± √9

2(2) =
−1 ± 3

4 →

⎣
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎡
sinx = −1 → ൦

x = 2kπ −
π
2 = 2kπ −

3π
6 = 2kπ + 2π −

3π
6 = 2kπ +

9π
6 							

x = 2kπ + π +
3π
2 = 2kπ +

5π
2 																																																												

sinx =
1
2 → ൦

x = 2kπ +
π
6

x = 2kπ + π −
π
6 = 2kπ +

5π
6

  بدون استفاده از فرمول:

xبا توجه به اینکه جواب کلی معادله ي مثلثاتی به صورت  رو صفر بدیم ,   kاگه  = 2kπ + ୧஠
଺

୧஠است , به صورت 
଺

  را بررسی می کنیم.گزینه ها آید.  درمی 

  ها رابطه ي داده شده برقرار است؟i	.حال باید دید به ازاي کدام  نادرست است .  1کاملا مشخص است که گزینه ي 

iبه ازاي  = ஠کمان مورد نظر به صورت  1
଺

cos2xدر می آید که رابطه ي مثلثاتی   = sinx  این عدد را شامل  1ي به ازاي این کمان برقرار است و چون گزینه
  نمی شود نادرست است.

cos2x = sinx
୶ୀ

஠
଺ሱ⎯ሮ cos

π
3 = sin

π
6 →

1
2 =

1
2 

نیز نادرست  3و  2را ندارند , بهتر است ابتدا این عدد را تست کنید که اگه صحیح هم باشد یعنی گزینه هاي  9هیچکدام عدد  3و  2با توجه به اینکه گزینه هاي 
این  kرو واسه این اختیار کردم که به ازاي هیچ مقدار دیگري از  9!باید این دو گزینه رو چک کنیم!البته دقت داشته باشید که من عدد  است. اگر نه که هیچی

  گزینه ظاهر نمی شود!غیر اینه؟

iبه ازاي  = ଽ஠کمان مورد نظر به صورت  9
଺

= ଷ஠
ଶ

cos2xدر می آید که رابطه ي مثلثاتی   = sinx ان برقرار است.به ازاي این کم  
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cos2x = sinx
୶ୀ

ଷ஠
ଶሱ⎯⎯ሮ cos3π = sin

3π
2 → −1 = −1 

  کلی نیستند... 3و  2پاسخ صحیح و مطلوب تست بوده و گزینه هاي  4پس گزینه ي 

iبه ازاي دقت کنید که رابطه ي مثلثاتی داده شده به ازاي  =   شامل این عدد می باشند. 3و  2نادرست هستند که گزینه هاي  4	و	3

  

܉اگر -55 + ܊ = ૈ
૝

.܉ܛܗ܋ૡباشد حاصل   .܊ܛܗ܋ ܛܗ܋ ቀૈ
૛
− ቁ܉ . ૈ)ܛܗ܋

૛
−   )83کدام است؟(سراسري ریاضی (܊

  ܉૛૛ܛܗ܋) 4                                              ܉૛૛ܖܑܛ) 3                                               ܊૝ܛܗ܋) 2                                                      ܉૝ܖܑܛ) 1

 صحیح است. 1گزینه ي 

  با استفاده از فرمول:

8cosa. cosb. cos ቀ
π
2 − aቁ . cos ቀ

π
2 − bቁ = 8cosa. cosb. sina. sinb = 

2(2sina. cosa)(2sinb. cosb) = 2sin2a. sin2b = 2sin2a. sin2 ቀ
π
4 − aቁ = 

2sin2a. sin ቀ
π
2 − 2aቁ = 2sin2a. cos2a = sin4a 

  بدون استفاده از فرمول:

aبا توجه به رابطه ي  + b = ஠
ସ

aبا اختیار   = bو  0 = ஠
ସ

  رابطه ي مثلثاتی داده شده به صورت زیر محاسبه می شود : 

8cosa. cosb. cos ቀ
π
2 − aቁ . cos ቀ

π
2 − bቁ = 8cos0. cos

π
4 . cos ቀ

π
2ቁ . cos ቀ

π
4ቁ = 0 

  در این دو گزینه خواهیم داشت : bو  aبه طور قطع نادرست است. زیرا به ازاي مقادیر اختیارشده براي  4و  2می توان با اطمینان گفت که گزینه هاي 

cos4b = cos4 ቀ
π
4ቁ = cosπ = −1 ≠ 0						,				cosଶ2a = cosଶ	0 = 1 ≠ 0 

  پاسخ صحیح تست می باشند؟! 3و  1حال باید دید که کدامیک از گزینه هاي 

aبا توجه به رابطه ي این سري و  + b = ஠
ସ

 a = ஠
ସ
bو  ,		 =   رابطه ي مثلثاتی داده شده به صورت زیر محاسبه می شود : 0

8cosa. cosb. cos ቀ
π
2 − aቁ . cos ቀ

π
2 − bቁ = 8cos

π
4 . cos0. cos ቀ

π
4ቁ . cos ቀ

π
2ቁ = 0 

  پاسخ مطلوب مساله خواهد بود. 1نیز نادرست شده و گزینه ي  3در نتیجه گزینه ي 

sinଶ2a = 	 sinଶ
π
2 = 1 ≠ sin4a							و									0 = sinπ = 0			 
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ܖܑܛخلاصه شده ي عبارت -65 ቀૈ
૛

+ હቁ . ૈ)ܖܑܛ + હ) − ૈ)ܖܑܛ − હ).   )82کدام است؟(سراسري تجربی  (હ−)ܛܗ܋

1 (–   ૛હ                                                          4 (0ܛܗ܋) ૛હ                                                     3ܖܑܛ) ૛હ                                              2ܖܑܛ

 صحیح است. 1گزینه ي 

  با استفاده از فرمول:

sin ቀ
π
2 + αቁ . sin(π + α) − sin(π − α). cos(−α) = cosa. (−sina) − sina. cosa 

= −2sina. cosa = −sin2a 

 بدون استفاده از فرمول:

  رو صفر بدیم :  αاگه 

  عبارت مثلثاتی چقدر می شود؟حاصل 

sin ቀ
π
2 + αቁ . sin(π + α)− sin(π − α). cos(−α) = sin ቀ

π
2ቁ sin(π)− sin(π) . cos(0) = (1)(0)− (0)(1) = 0	 

α	حال با امتجان =   , یک می شود. 3را رد کرد. زیرا به ازاي این زاویه مقدار گزینه ي  3براي گزینه هاي داده شده می توان گزینه ي  0

α  ک زاویه ي دیگه بدیم. مثلا رو یα = ஠
଺

  . حال در مورد گزینه ها چه می توان گفت؟ 

  مقدار عبارت مثلثاتی داده شده به ازاي این کمان چقدر می شود؟

sin ቀ
π
2 +

π
6ቁ . sin ቀπ +

π
6ቁ − sin ቀπ −

π
6ቁ . cos ቀ−

π
6ቁ = ቆ

√3
2 ቇ ൬−

1
2൰ − ൬

1
2൰ቆ

√3
2 ቇ = −

√3
2 	 

+نیز با اختیار این کمان رد می شوند . زیرا مقدار گزینه ي دو  4و  2ینه هاي کاملا معلوم است که گز √ଷ
ଶ

  هم که همواره صفر است. 4و مقدار گزینه ي  

  پاسخ صحیح و مطلوب تست است. 1پس گزینه ي 

−sin(2α) = −sin
π
3 = −

√3
2  

 

.૚૟૞ܛܗ܋حاصل عبارت -57   )82کدام است؟(سراسري ریاضی  ૚૙૞ܛܗ܋

1 (૚
૛

 -                                                            2 (૚
૝

-                                                                   3 (૚
૝

                                                              4 (૚
૛

  

  صحیح است. 3گزینه ي 

  با استفاده از فرمول:
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cos165. cos105 = cos(180− 15) . cos(90 + 15) = (−cos15)(−sin15) = sin15. cos15 =
1
2 sin30 =

1
4 

 بدون استفاده از فرمول:

  نیم.رمول حل می کبا اینکه گاهی حل تست هاي مثلثات با استفاده از فرمول خیلی آسونتر هستش , اما ما بر حسب وظیفه این تست رو نیز بدون استفاده از ف

به ترتیب در ناحیه ي دوم و سوم مثلثاتی قرار دارند و در این دو ناحیه علامت کسینوس همواره منفی است ,  165و  105با توجه به اینکه کمان هاي داده شده ي 
  !نادرست هستند. چرا؟امکان داره که حاصلضرب دو تا عدد منفی , منفی بشه؟ 2و  1پس صد در صد گزینه هاي 

 ؟4درسته یا گزینه ي  3یعنی یا گزینه ي 

.cos165در عبارت توجه داشته باشید  cos105  من میام کمان ها را دو برابر می کنم...چی میشه؟عبارت به صورتcos330. cos210 درسته؟چرا این کارو...
  شون مقدور باشه!کردم؟براي اینکه بتونم عبارت داده شده را به شکلی دربیارم تا محاسبه ي کسینوس کمان ها

cos330. cos210 = cos(360− 30) . cos(180 + 30) = (cos30). (−cos30) = ቆ
√3
2 ቇቆ−

√3
2 ቇ = −

3
4 

−من میام عدد  ଷ
ସ

sin(−60)را به صورت یک عبارت مثلثاتی می نویسم...مثلا   . sin	(60) . حال چون کمان ها را دو برابر کرده بودم حالا نصفش می کنم! البته
ه ی بود آنها را باین نکته هم باید توجه کنم که چون با دوبرابر کردن کمان ها آنها را از ناحیه ي دوم و سوم مثلثاتی که علامت کسینوس در آن نواحی منفبه 

 اید هنگام نصف کردن در واقعنواحی سوم و چهارم مثلثاتی که علامت کسینوس در آنها به ترتیب منفی و مثبت و در نتیجه حاصلظرب آنها را منفی کرده ام , ب
  چون یک منفی را به حاصلضرب عبارت اضافه نموده ام یه منفی را حذف کنم!

sin(−60) . sin	(60)
یه	منفی	حذف	و	کمان	ها	نصف	می	شود
ሳልልልልልልልልልልልልልልልልልሰ sin30. sin30 = ൬

1
2൰൬

1
2൰ =

1
4 

  

ܠܖܑܛାܠ૜ܖܑܛجواب کلی معادله ي مثلثاتی -58
ܠܖܑܛ

= ૚   82صورت است؟(سراسري ریاضی به کدام(  

ૈܓ). 1
૜

ૈܓ) 2                                                         + ૈ
૜

ૈܓ) 3                                                  ± ૈ
૜

                                              4 (૛ૈܓ ± ૈ
૜

 

  ت.صحیح اس 3گزینه ي 

  با استفاده از فرمول:

sin3x + sinx
sinx = 1

ୱ୧୬୅ାୱ୧୬୆ୀଶୱ୧୬
୅ା୆
ଶ

ୡ୭ୱ
୅ି୆
ଶሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ	

2sin 3x + x
2 cos 3x − x

2
sinx = 1 →

2sin2x. cosx
sinx = 1 

2(2sinx. cosx)(cosx)
sinx = 1 → 4cosଶx = 1 → cosଶx =

1
4 → cosx = ±

1
2 →

൦
cosx =

1
2 → x = 2kπ ±

π
3

cosx = −
1
2 → x = 2kπ ±

2π
3
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 2kπرا به عنوان پاسخ صحیح انتخاب کنید.درسته که موقع محاسبات به جواب هایی که در صورت آنها کمانی به صورت  4شود که مبادا به اشتباه گزینه ي  دقت
حساب سرانگشتی به  ظاهر می شود ؛ اما ما پاسخ و جواب کلی تست مد نظرمان است.جوابی که کلی باشه و همه ي حالت هاي ممکن رو دربر بگیره...پس با یک

  صحیح است. 3راحتی متوجه می شوید که گزینه ي 

  خیلی از داوطلبان رشته ي ریاضی به این سوال پاسخ نادرست داده بودند. 1382در سال 

  بدون استفاده از فرمول:

  رو صفر بدیم , گزینه ها به چه شکلی درمی آیند؟  kاگه 

஠میشه  2, گزینه ي  0میشه  1گزینه ي 
ଷ

∓میشه  3گزینه ي ,   ஠
ଷ

±هم میشه  4, گزینه ي  ஠
ଷ

  رو بزار تو معادله... 0.  

  نادرست است . زیرا به ازاي کمان صفر مخرج کسر عبارت مثلثاتی داده شده نیز صفر می شود که مشخصا نادرست می باشد. 1کاملا مشخص است که گزینه ي 

஠شید که نیازي به جاگذاري نیست. با اختیار کمان براي پی بردن به صحت گزینه هاي دیگر توجه داشته با
ଷ

  ,sin3x  برابر صفر شده و در نتیجه رابطه ي مثلثاتی
−داده شده برقرار است. تو جه داشته باشید چون به ازاي  ஠

ଷ
حذف گردیده و باز هم رابطه ي مثلثاتی داده شده برقرار است.خوب این  sin3xنیز چون عبارت  

஠نمی تواند کمان  kنادرست است!!!چرا؟چون کلی نیست و به ازاي هیچ مقدار صحیح  2یعنی گزینه ي مطالب یعنی چی؟
ଷ

  را که صحیح است ظاهر کند. 

  پاسخ درست تست می باشند. 4و  3با این حساب و مطابق آنچه که گفته شد یکی از گزینه هاي 

kدر چیه؟در این که به ازاي  4و  3فرق گزینه ي  = ଶ஠کمان  3گزینه ي  1
ଷ

به هیچ عنوان نمی تواند این کمان را ظاهر  4را ظاهر می کند که گزینه ي  
  کند.یعنی اگر بتوانیم درستی یا نادرستی این کمان را معلوم کنیم به پاسخ صحیح تست خواهیم رسید.

ୱ୧୬୶از هم به صورت باز صفر گردیده و در نتیجه رابطه ي مثلثاتی داده شده ب sin3xبا اختیار این کمان عبارت 
ୱ୧୬୶

= درآمده و صحیح می باشد. پس چون به  1
به دلیل عدم توانایی در ظاهرکردن این کمان نمی  4پاسخ صحیح تست بوده و گزینه ي  3ازاي این کمان رابطه ي مثلثاتی داده شده نیز برقرار است گزینه ي 

  تواند پاسخ صحیح تست باشد.

  

ܠ૛ܛܗ܋૛ جواب کلی معادله ي مثلثاتی-59 − ܠܛܗ܋ − ૜ = ૙  81کدام است؟(سراسري تجربی(  

ૈܓ૛) 2                                                          ૈܓ). 1 + ૈ                                              3 (૛ૈܓ − ૈ
૛

ૈܓ) 4                                            + ૈ
૛

 

 صحیح است. 2گزینه ي 

  با استفاده از فرمول:

cosx =
−(−1) ± √25

2(2) =
1 ± 5

4 =
3
2 		 ,−1 

cosxکاملا مشخص است که  = ଷ
ଶ

  نادرست است.زیرا همانطور که می دانیم مقدار سینوس و کسینوس هرگز از دو مقدار مثبت یک و منفی یک تجاوز نمی کند. 

Cosx = −1 = cosπ	 → x = 2kπ + π 
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 ده از فرمول:بدون استفا

  رو صفر بدیم , گزینه ها به چه شکلی درمی آیند؟  kاگه 

−میشه  3, گزینه ي  πمیشه  2, گزینه ي  0میشه  1گزینه ي  ஠
ଶ

஠هم میشه  4, گزینه ي 
ଶ

  رو بزار تو معادله... 0	. خوب این یعنی چی؟ 

2cosଶx − cosx − 3 = 0
୶ୀ଴			,ୡ୭ୱ୶ୀଵ			
ሳልልልልልልልልልሰ 2− 1 − 3 = 0 → −2 ≠ 0 

  د!نادرست می باش 1  ت معادله است , پس گزینهجواب نادرس 0

2cosଶx − cosx − 3 = 0
୶ୀ஠			,ୡ୭ୱ஠ୀିଵ			
ሳልልልልልልልልልልሰ 2 + 1 − 3 = 0 → 0 = 0 

ممکن است پاسخ صحیح تست باشد و با توجه یه اینکه جواب کلی معادله ي مثلثاتی خواسته شده است و همه ي پاسخ ها را باید دربر داشته  2یعنی گزینه ي 
را ظاهر نمی کنند پس با قطعیت می توان گفت گزینه ي دو جواب صحیح و کلی  πکمان  kهیچ عنوان و به ازاي هیچ مقدار صحیح  به 4و  3باشد و گزینه ي 

  نادرست می باشند. 4و  3معادله است و گزینه هاي 

kنادرستی این گزینه ها را به راحتی می توانید با قراردادن کمان هاي به دست آمده براي حالت  =   سی کنید.نیز برر 0

  

ܛܗ܋૛ساده شده ي عبارت -60 ቀૈ
૝

+ હቁ . ૈ)ܖܑܛ
૝
− હ)  81کدام است؟(سراسري ریاضی(  

હܛܗ܋) 1 − ૛હ                                             3 (૚ܛܗ܋) હ                                               2ܖܑܛ + ૛હ                                   4 (૚ܖܑܛ −  ૛હܖܑܛ

  صحیح است. 4گزینه ي 

  با استفاده از فرمول:

 گی تبدیلروش هاي مختلفی براي حل این تست در کتاب هاي کمک آموزشی ارائه شده است, اما بهترین و آسانترین روش حل این تست همان استفاده از ویژ
  ضرب به جمع است.

2cos ቀ
π
4 + αቁ . sin ቀ

π
4 − αቁ

ୱ୧୬஑.ୡ୭ୱஒୀ
ଵ
ଶ

(ୱ୧୬(஑ାஒ)ାୱ୧୬(஑ିஒ))
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ 2(

1
2 ቀsin ቀ

π
2ቁ + sin(−2α)ቁ 

= 1 − sin2α 

 بدون استفاده از فرمول:

 ت به تناسب رابطه يدانش آموزان عزیز توجه داشته باشند که اینکه براي رد گزینه ها چه زاویه اي را بدهیم به خود شما داوطلب بستگی داره و البته بهتر اس
  ی داده شده این زوایا را انتخاب کنیم...مثلثات

زاویه  می توانیم با دادن اینبا توجه به اینکه در چنین معادلاتی زاویه ي صفر یکی از بهترین زوایاست , اما در این مورد این زاویه هیچ کمکی به ما نمی کند و ما ن
  گزینه اي را رد کنیم...درسته؟! αبه 
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஠را  αاگر 
ସ

2cosآنگاه مقدار عبارت مثلثاتی اختیار کنیم ,   ቀ஠
ସ

+ αቁ . sin ቀ஠
ସ
− αቁ = 2cos ஠

ଶ
. sin0 = با اختیار این  3می شود که تنها گزینه ي   0

  زاویه رد می شود!

1 + sin2α = 1 + sin1 + 1 = 2 ≠ 0 

−را  αو اگر  ஠
ସ

2cosاختیار کنیم , آنگاه مقدار عبارت مثلثاتی   ቀ஠
ସ

+ αቁ . sin ቀ஠
ସ
− αቁ = 2cos0. sin ஠

ଶ
= نیز  با  2و  1د که گزینه هاي می شو  2

  اختیار این زاویه رد می شوند!

cosα − sinα = cos ቀ−
π
4ቁ − sin ቀ−

π
4ቁ = cos

π
4 + sin

π
4 =

√2
2 +

√2
2 = √2 ≠ 2 

cos2α = cos ቀ−
π
4ቁ = cos

π
4 =

√2
2 ≠ 2 

  پاسخ صحیح تست است. 4پس گزینه ي 

1 − sin2α = 1 − sin ቀ−
π
2ቁ = 1 + sin1 + 1 = 2 

 

ܠ૝ܖܑܛاب کلی معادله ي مثلثاتی جو-16 − ܠ૛ܖܑܛ = ૈ)ܖܑܛ
૛

+ ૜81به کدام صورت است؟(سراسري ریاضی  (ܠ(  

1 .(࢑ૈ
૟

ૈܓ) 2                                                            
૜

ૈܓ) 3                                                        
૛
− ૈ

૜
ૈܓ) 4                                                   

૜
+ ૈ

૟
 

 صحیح است. 4گزینه ي 

 با استفاده از فرمول:

sin4x − sin2x = sin(
π
2 + 3x)

ୱ୧୬୅ାୱ୧୬୆ୀଶୱ୧୬
୅ା୆
ଶ

ୡ୭ୱ
୅ି୆
ଶሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ sin4x + sin(−2x) = cos3x → 2sin

4x − 2x
2 cos

4x + 2x
2 = cos3x →

2sinx. cos3x = cos3x

حق	ساده	سازي	ندارید
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ 	2sinx. cos3x − cos3x = 0 → cos3x(2sinx − 1) = 0 →

⎣
⎢
⎢
⎢
⎢
⎡ cos3x = 0 → 3x = kπ +

π
2 → x =

kπ
3 +

π
6

sinx =
1
2 → x =

2kπ +
π
6																																		

2kπ + π −
π
6 = 2kπ +

5π
6

 

  بدون استفاده از فرمول:

  ند؟رو صفر بدیم , گزینه ها به چه شکلی درمی آی  kاگه 
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−میشه  3, گزینه ي  0میشه  2, گزینه ي  0میشه  1گزینه ي  ஠
ଷ

஠هم میشه  4, گزینه ي 
଺

رو تو معادله ي مثلثاتی  0. خوب این یعنی چی؟یعنی شما بیاید یه  
درجه را ظاهر نمی   0دو گزینه کمان , این  kنادرست هستند. زیرا به ازاي هیچ مقدار صحیح  4و  3داده شده امتحان کنید. اگه درست بود , که گزینه هاي 

  حتما نادرست هستند. 2و   1کنند.اگه نادرست بود. گزینه ها ي 

  رو بزار تو معادله... 0

sin4x − sin2x = sin(
π
2 + 3x)

୶ୀ଴			,ୱ୧୬୶ୀ଴	و	ୱ୧୬
஠
ଶ
ୀଵ		

ሳልልልልልልልልልልልልልልልሰ 0 − 0 = 1 → 0 ≠ 1 

  !نادرست می باشند 2و  1درست معادله است , پس گزینه هاي ناجواب  0خوب حالا که 

  ؟4درسته یا گزینه ي 3یعنی یا گزینه ي 

஠کمان  سه, گزینه ي ؟ 4و  3خوب فرق گزینه هاي 
ଷ

نمی تونه این کمان رو ظاهر کنه.. یعنی اگه  kبه ازاي هیچ مقدار صحیح  4رو ظاهر میکنه که گزینه ي  - 
  بتونیم درستی یا نادرستی این کمان رو نشون بدیم , به پاسخ صحیح تست رسیدیم.

sin4x − sin2x = sin ቀ
π
2 + 3xቁ

୶ୀି
஠
ଷ				ሳልልልሰ

√3
2 +

√3
2 = −1 → √3 ≠ −1 

  پاسخ صحیح تست است. 4هم نادرست بوده و گزینه ي  3یعنی گزینه ي 

  

܉اگر -62 + ܊ = ૈ
૛
− ܉ܖ܉ܜباشد , حاصل  ܉ +   )80کدام است؟(سراسري ریاضی  ܊ܖ܉ܜ

૚) 3                                                       ܉ܛܗ۱) 2                                                      ܊ܖܑܛ) 1
܉ܖܑܛ

                                                       4 (૚
܊ܛܗ܋

  

  صحیح است. 4گزینه ي 

  با استفاده از فرمول:

tana + tanb =
sina
cosa +

sinb
cosb =

sina. cosb + cosa. sinb
cosa. cosb =

sin	(a + b)
cosa. cosb =

sin	(π2 − a)
cosa. cosb =

cosa
cosa. cosb =

1
cosb 

  بدون استفاده از فرمول:

a + b =
π
2 − a → 2a + b =

π
2 

aبا اختیار  = ஠
ସ

bو   = tanaحاصل عبارت مثلثاتی  0 + tanb = tg ஠
ସ

+ tg0 = 1 + 0 = ر مفروض شده را درمی آید که اگر در گزینه ها این مقادی 	1
  ما را به پاسخ مطلوب و صحیح تست میرساند. 4جاگذاري کنیم , تنها گزینه ي 

sinb = 0					,					cosa =
√2
2 				,			

1
sina = ∞			,			

1
cosb = 1 
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ܠ૛ܖܑܛ૛یکی از جواب هاي معادله ي -36 − ૜ܠܖܑܛ − ૛ = ૙  80کدام است؟(سراسري تجربی(  

1 (૛ૈ
૜

                                                              2 (૞ૈ
૟

                                                                 3 (ૠૈ
૟

                                                         4 (૝ૈ
૜

  

 صحیح است. 3گزینه ي 

  : با استفاده از فرمول

2sinଶx − 3sinx − 2 = 0 → sinx =
−(−3) ± √25

2(2) =
3 ± 5

4 = 2		,−
1
2 

sinx = −
1
2 		→ x =

7π
6 ,

11π
6  

  بدون استفاده از فرمول :

  به راحتی و با جاگذاري گزینه ها می توان به پاسخ صحیح تست رسید...

஠که به صورت جمع و تفاضلی از کمان  4و  1نه هاي آنچه که مشخص است شما باید با یک نگاه و در کسري از ثانیه به نادرستی گزی
ଷ

  بیان شده اند پی ببرید.چرا؟ 

஠و اینکه مقدار این عبارت به ازاي  sinxزیرا به خاطر وجود عبارت تک 
ଷ

ଷ√برابر  
ଶ

است و با این وجود امکان ندارد که مقدار عبارت مثلثاتی داده شده صفر شود.زیرا  
  ادیکالی از بین نمیرود! امیدوارم متوجه شده باشین که منظورم چه بوده است.هیچوقت اون مقدار ر

  کدامیک درست است.توجه کنید اصلا نیازي به جاگذاري نیست! 3و  2خوب حال باید دید از بین گزینه هاي 

 3مقدار سینوس باید منفی باشد تا با ضرب در عدد منهاي را خنثی کند  -2است و نمی توان عدد  2همواره مثبت و کمتر از  2sinଶxبا توجه به اینکه عبارت 
کمک کند!.پس کمان نمی تواند در ناحیه ي دوم مثلثاتی واقع باشد. زیرا در این ناحیه  2sinଶxبه عبارت  -2مثبت درآمده و در نتیجه براي خنثی کردن عدد 

  صحیح است. 3یز نادرست بوده و گزینه ي ن 2علامت سینوس مثبت بوده و این مطلوب مساله نیست . پس گزینه ي 
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